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– Zapraszam 
na bezpłatne szkole-

nie i warsztaty w ramach 
projektu edukacyjnego pn.:  

„Niskoemisyjny rozwój Ma-
zowsza i Lubelszczyzny” fi-
nansowane przez NF OŚiGW  
w Warszawie – mówi Jaro-
sław Osiak, w-ce prezes CASE  
Doradcy sp. zo.o >> str. 5

Internet  
szerokopasmowy  
do dalszej kontroli
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Warsztaty  
pisania ikon

 698 655 256

– Wyklęci to żołnierze 
różnych formacji zbrojnych 

z okresu II wojny światowej, 
którzy po „wyzwoleniu” przez 
Armię Czerwoną nie złożyli 
broni i podejmowali czynną 
walkę z obecnymi na ziemiach 
Polski formacjami sowiecki-
mi, milicją obywatelską i UB 
– mówi Robert Szydlik – heral-
dyk, regionalista, radny powiatu 
wołomińskiegoo >> str. 4
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którzy po „wyzwoleniu” przez 
Armię Czerwoną nie złożyli 
broni i podejmowali czynną 
walkę z obecnymi na ziemiach 
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Pamięć  
o Żołnierzach  
Wyklętych

Naszpikowani  
radością

Aktorka Olga Bołądź zaangażo-
wała się w działanie Fundacji 
Przeciwko Leukemii. W Polsce 
notuje się rocznie ok. 10 tys. 
zachorowań na nowotwory 
krwi, czyli „białaczki”. Prze-
szczep szpiku to w pełni 
uznana metoda leczenia 
tych chorób. Tylko 25% 
chorych znajduje dawcę 
wśród osób spokrew-
nionych... >> str. 11

Po co nam  
gospodarka  
niskoemisyjna?

Obwodnicą  
Marek ... 

do samorządu

– W związku z Obwodnicą Marek najbar-
dziej zaawansowane są roboty na terenie 
samych Marek i Zielonki, gdzie budowane 
są wiadukty nad ulicami: Ząbkowską, Ma-
recką i Pustelnicką wraz z mostem na rze-
ce Długiej. Liczymy na terminowe oddanie 
inwestycji do użytku w 2017 roku, jednak 
wciąż otwarta jest kwestia poprawienia 
zabezpieczeń akustycznych na marec-
kim odcinku obwodnicy – mówi Szczepan 

Ostasz, wiceburmistrz Marek >>str. 3
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Powiat wołomiński

oŚwiaDCZENiE
w nawiązaniu do publikacji prasowych i dyskusji w mediach społecznościowych dotyczących nie-

przedłużenia przez Powiat wołomiński umowy zawartej z niepublicznym i Liceum ogólnokształcącym 
Płockiego Uniwersytetu Ludowego, informuję, że: 

Powiat wołomiński w październiku 2012 roku zawarł umowę ze stowarzyszeniem Płocki Uniwersytet 
Ludowy w sprawie wynajmu pomieszczeń na potrzeby i Lo PUL w Zespole szkół przy ul. Legionów 
85 na okres 3 lat. Umowa ta wygasa z dniem 31 sierpnia 2016 r. Zarząd Powiatu wołomińskiego po-
stanowił nie przedłużać umowy z w.w. szkołą, o czym ją poinformował ze stosownym 7-miesięcznym 
wyprzedzeniem, w związku z koniecznością przeznaczenia zajmowanych przez nią pomieszczeń w 
Zs w wołominie na potrzeby dzieci niepełnosprawnych z Zespołu szkół specjalnych z dotychczasową 
siedzibą w markach.

w sierpniu 2015 roku Powiat został nagle postawiony przed problemem przeniesienia z marek, 
funkcjonującego tam od lat w cudzym obiekcie, Zespołu szkół specjalnych. właściciel nieruchomości 
dwa lata przed terminem wypowiedział nam na dzień 31 sierpnia 2016 roku umowę jej użyczenia. 
w tej sytuacji, kierując się dobrem dzieci niepełnosprawnych, Rada Powiatu wołomińskiego podjęła 
decyzję o zakupie jeszcze w 2015 roku zabudowanej nieruchomości w Radzyminie przy ul. komunalnej 
8 z przeznaczeniem na nową siedzibę mareckiej szkoły i zarezerwowała na adaptację istniejącego 
tam budynku 2 miliony złotych w tegorocznym budżecie. Prace adaptacyjne, które już się rozpoczęły, 
będą trwały ponad rok więc oddanie obiektu do użytku nie będzie możliwe przed rokiem szkolnym 
2016/2017. Zarząd Powiatu zaczął więc szukać tymczasowej lokalizacji dla mareckiego Zespołu 
szkół specjalnych. Po rozważeniu wielu aspektów: społecznych, lokalizacyjnych, ekonomicznych, 
itp. Zarząd podjął decyzję o przeniesieniu szkoły specjalnej z marek do Zespołu szkół w wołominie 
przy ul. Legionów 85. Powiat nie dysponuje innym własnym lokalem czy budynkiem, który mógłby, 
w zgodzie z przepisami, przeznaczyć na realizację zadań oświatowych a sam wynajmuje w wołomi-
nie od podmiotów zewnętrznych powierzchnie na niektóre statutowe zadania własne. Przykładowo 
odpłatnie dzierżawimy: teren pod bazę wydziału inwestycji i Drogownictwa oraz archiwum wydziału 
komunikacji przy ulicy kobyłkowskiej czy lokal Biblioteki Powiatowej przy ulicy warszawskiej. Podej-
mując decyzję o nieprzedłużaniu umowy najmu z i Lo PUL Zarząd Powiatu kierował się wyłącznie 
troską  o zapewnienie odpowiednich warunków dla ciężko doświadczonych przez los dzieci niepeł-
nosprawnych, które uczęszczają do szkoły prowadzonej przez Powiat. Budynek Zs w wołominie, 
gdzie zostanie przeniesiona szkoła z marek, jest w znacznej mierze przystosowany dla potrzeb osób 
niepełnosprawnych: posiada windę i odpowiednio wyposażone łazienki.

i Lo PUL będące placówką niepubliczną, liczącą aktualnie 65 uczniów, uzupełnia ofertę edukacyjną 
na terenie powiatu wołomińskiego. Powiat wołomiński jest natomiast organem prowadzącym dla 9 
szkół ponadgimnazjalnych i 3 szkół specjalnych, do których łącznie uczęszcza ponad 2500 uczniów, 
w tym ponad 100 do działającego od lat liceum ogólnokształcącego w Urlach, mającego identyczny 
mundurowy profil jak i Lo PUL. Jako jednostka samorządowa mamy niezbywalny obowiązek dbać 
przede wszystkim o zapewnienie odpowiednich warunków do nauki dla dzieci i młodzieży uczęsz-
czających do podległych nam szkół powiatowych. i to czynimy.

adam łossan
wicestarosta wołomiński
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Przez okres kilku miesięcy Ko-
misja Rewizyjna Rady Miejskiej 
w Wołominie bacznie przygląda-
ła się wybranym przez siebie do 
kontroli umowom zawieranym w 
latach 2013-2015. Szczególną uwagę 
członkowie komisji skierowali na 
procedurę przetargową i proces 
realizacji umowy t.z.w. Internetu 
Szerokopasmowego. – Bardzo istot-
nym dokumentem w tej sprawie 
był raport jaki przesłał do urzędu 
w Wołominie Urząd Komunikacji 
Elektronicznej. Wyniki kontroli 
UKE spowodowały w konsekwencji 
negatywną ocenę projektu przez 
Urząd Marszałkowski, który od-
mówił dofinansowania projektu w 
kwocie 541 tyś zł– mówił podczas 
wtorkowego posiedzenia Dominik 
Kozaczka. 

Komisja uznała, że w tej spra-
wie jest wiele kwestii budzących 
poważne zastrzeżenia od wyboru 
oferenta zaczynając a na ostatecznej 
jakości usługi kończąc. Stwierdzono 
wiele braków i uchybień w realizacji 
zadania. Niejasna jest m.in. kwestia  
„lokalnych podwykonawców”. W 
związku z tym, zdaniem członków 
komisji, należy tą sytuację zbadać.  
– Gdyż na komisji pełnomocnik 
firmy wykonującej inwestycję opo-
wiadał nam, że byli lokalni podwy-
konawcy, nawet opowiadał do jakich 
prac ich zatrudniano. Ale jak popro-
siliśmy listę tych podwykonawców 
to przedstawiciele firmy odpisali, 
że żadnych podwykonawców nie 
było – informację tej treści zawarto 

w rekomendacjach wypracowanego 
przez komisję protokołu. Zdaniem 
Komisji sprawę powinny zbadać: 
CBA, RIO, Urząd Zamówień Pu-
blicznych i Prokuratura.

Zgodnie z procedurą, do spra-
wozdania Komisji Rewizyjnej, w 
ciągu siedmiu dni od dostarczenia 
- burmistrz ma prawo wieść swoje 
uwagi. Tak się też stało i komisja 
otrzymała obszerny dokument od 
wołomińskiej burmistrz. Podczas 
wtorkowego posiedzenia Komisja 
Rewizyjna Rady Miejskiej w Woło-
minie postanowiła jednak odrzucić 
sugestie burmistrz Wołomina i 

przedłożyć Radzie Miejskiej pro-
tokół w przygotowanej przez siebie 
- pierwotnej wersji. 

Teraz kolejnym etapem pro-
cedowania jest sesja. – Najlepiej 
jak będzie to sesja nadzwyczajna, 
bo samo odczytanie materiałów 
będzie trwało około półtorej go-
dziny. Później następuje dyskusja i 
głosowania. Oceniam, że potrwa to 
przynajmniej trzy godziny. Jeśli ze-
chcemy tą sprawę omówić podczas 
normalnej sesji, która i tak na ogół 
trwa 8-9 godzin, może się okazać, 
że w jeden dzień nie uda się posie-
dzenia zakończyć. Ale oczywiście 

o zwołaniu sesji nadzwyczajnej 
zadecyduje przewodniczący rady bo 
to są jego kompetencje – wyjaśniał 
członkom komisji przewodniczący 
komisji rewizyjnej.

Według nieoficjalnych informacji 
taka sesja nadzwyczajna  może od-
być się w lutym, jeszcze przed sesją 
zwyczajną, planowaną na 25 lutego.

Rada po zapoznaniu się z ma-
teriałami wypracowanymi przez 
Komisję i wnioskami burmistrz, 
podejmie decyzję o dalszych kro-
kach odnośnie kontroli internetowej 
inwestycji. 

Teresa Urbanowska
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Członkowie Komisji Rewizyjnej Rady Miejskiej w Wołominie podtrzymali wypracowane podczas kontroli wnioski
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„Czekaliśmy na rząd, który będzie wspierał polskich przedsiębiorców. 
Dziś czujemy się oszukani. Podatek od handlu, który funduje nam rząd PiS, 
jest podatkiem zabijającym polski handel. Trudno nam uwierzyć w to, co robią 
rządowi urzędnicy. Prawo i Sprawiedliwość i Pani Premier Beata Szydło wielo-
krotnie zapowiadali, że chcą wspierać polski handel. Mówili, że wprowadzany 
podatek ma wyrównać szanse polskich sklepów wobec międzynarodowych graczy. 
Przekonywali, że czas preferencji dla zagranicznego kapitału kosztem krajowych 
przedsiębiorców się skończył. I co? Ministerstwo Finansów pod kierunkiem 
polityka PiS Pawła Szałamachy przygotowało kolejną wersję ustawy podatkowej, 
która nie tylko nie powoduje żadnej „dobrej zmiany” w konkurencji polskie sklepy 
kontra międzynarodowe sieci, ale spowoduje, że polskie sklepy padną. Na rynku 
pozostaną tylko Biedronki, Lidle, Kauflandy, Tesco itp.

Podatek za handel w weekendy uderza bardziej w małe polskie sklepy niż w 
hipermarkety. Ale najbardziej uderza w nie zapis o tym, że opodatkowane mają 
być sieci partnerskie, spółdzielcze i franczyzowe. Przynależność do sieci Społem, 
Lewiatan, ABC, Groszek, Delikatesy Centrum i innych pomaga przetrwać 
polskim prywatnym sklepom. Drobni polscy przedsiębiorcy łączą się, by móc 
konkurować z wielkimi międzynarodowymi sieciami dyskontów i hipermarketów. 
W latach 90. narzekano, że polscy sklepikarze przegrywają, bo nie umieją się 
zorganizować i współpracować. To była prawda, ale to się zmieniło. Polski handel 
nauczył się walczyć, polscy przedsiębiorcy 
stawili czoła o wiele większym gigantom i 
dzięki temu ciągle połowa polskiego handlu 
odbywa się w polskich sklepach. Niewiele 
sobie zdaje z tego sprawę, ale to europejski 
fenomen!

Wygląda jednak na to, że partia, która 
obiecywała tymże przedsiębiorcom wspar-
cie, z nieznanych nam powodów doprowadzi 
do tego, że ten fenomen się skończy. Odwie-
dzajcie Państwo Wasze osiedlowe sklepy, bo 
to ostatnie chwile! Jaki będzie scenariusz? 
Przynależność do sieci stanie się nieopła-
calna, bo za sam fakt przynależności do 
niej trzeba będzie płacić państwu podatek. 
Marże w tychże sklepach są niewielkie, skle-
pikarze nie są bogaczami, więc ten podatek 
sprawi, że biznes przestanie się opłacać. 
Będą mieć dwa wyjścia: zamknąć sklep od razu albo wystąpić z sieci. Wtedy będą 
działać całkowicie na własną rękę, stracą możliwości marketingowe i możliwości 
kupowania towarów od jednego hurtownika po niższych cenach. Wyobraźcie 
sobie wafel Prince Polo, który zostaje opakowany w białą folię. Kto go kupi ? 
Kto będzie wiedział co jest pod folią? Czy wtedy wygra walkę ze Snickersem ? 
Tak samo wygląda sytuacja polskich sklepów zrzeszonych pod jedną marką. Na 
koniec polskie sklepy padną a na wszystkich polskich osiedlach zostaną tylko 
międzynarodowe dyskonty. Rząd dostanie od nich podatek i będzie zadowolony. 
Czy o to chodziło Prawu i Sprawiedliwości? Pytamy wszystkich posłów, członków 
i sympatyków tej partii? Tego chcieliście? Jesteśmy bardzo rozgoryczeni.

Nie zostawimy tego. Będziemy walczyć. Nasza Izba zrzesza właścicieli ponad 
30 tysięcy polskich sklepów. Każdy z nich pozwala żyć kilku polskim rodzinom. 
To jest armia ludzi. Nie chcemy walczyć z tym rządem, ale nie mamy wyjścia!”

Czy nie mówiłem, że „pis-y” to farbowane lisy? Niestety, miałem rację.

Jesienią  1940 roku zapadły w 
Londynie dwie decyzje Naczel-
nego Wodza Gen. Władysława 
Sikorskiego: o przystąpieniu do 
formowania pierwszej polskiej 
jednostki spadochronowej, która 
przeszła do legendy  pod nazwą 
„Cichociemni” i o pilnym podjęciu 
lotów do okupowanej Polski.

Już w październiku 1940 roku  
rozpoczął się  w ośrodku szkolenio-
wym w Ringway koło Manchesteru 
pierwszy kurs spadochronowy, 
który ukończyło 12  uczestników. 
Jednocześnie szkolenia odbywały 
się Wyższej Szkole Wojennej oraz 
w Szkole Oficerów Wywiadowczych 
w Londynie.

Loty do Polski jakie  miały miej-
sce w okresie od  lutego 1941 r. 
do kwietnia 1942 roku miały na 
celu zdobycie doświadczeń  do 
wypracowania  optymalnych tras 
przelotów  i organizacji podejmo-
wania skoczków i  ładunków,  tak  
by zminimalizować ryzyko.

Pierwszy lot   odbył  się w nocy 
z 15 na 16 lutego 1941 roku, czyli 
równo  75 lat temu. W skład ekipy 
wchodzili: mjr Stanisław Kostka 
Krzymowski ps. „Kostka”, rtm. 
Józef Zabielski ps.  „Żbik” oraz 
kurier bomb. Czesław Raczkowski 
ps. „Orkan’, „Włodek”. 

Lot zakończył się   dramatycz-
nie. Na skutek pomyłki zamiast 
pod Włoszczową spadochroniarzy 
zrzucono pod  Dębowcem kolo 
Skoczowa tj. na terenie Rzeszy. 
Spadochroniarze podjęli jedyną  
słuszną decyzję  o rozdzieleniu się 
i podjęciu prośby indywidualnego 
przedostania się przez granicę 
do Generalnej Guberni. Józef 
Zabielski został schwytany i na 
szczęście dla niego uznany przez 

Niemców za przemytnika. Skaza-
no go na trzymiesięczne więzienie 
i grzywnę,  osadzono w areszcie 
w Wadowicach. Udało mu się 
nawiązać kontakt z przedstawi-
cielami Batalionów Chłopskich. 
Organizacja zapłaciła za niego 
grzywnę i  i otoczyła opieką. Major 
Stanisław Krzymowski  po do-
tarciu na miejsce przeznaczenia 
kierował  odbiorami zrzutów na 
Kielecczyźnie i w okolicach Piotr-
kowa Trybunalskiego.

Skoczkowie uratowali życie, 
ale zmuszeni zostali do porzu-

cenia 4 zasobników ze sprzętem, 
który niestety dostał się w ręce 
Niemców.

Od lutego 1941 r. do końca 
1944 roku przerzucono do  kraju 
316 cichociemnych oraz 28 cy-
wilnych kurierów,  Drogą lotniczą  
przekazano do kraju  około 670 
ton wyposażenia  wojskowego /
broń, amunicje,  sprzęt  nadawczy/ 
i środki  finansowe  na potrzeby 
armii Krajowej.

Pamiętajmy o pierwszych 
spadochroniarzach zrzuconych 
w mroźną noc  z 15 na 16  lutego 
1941 roku.
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Loty do Polski jakie  
miały miejsce w okresie 

od  lutego 1941 r.  
do kwietnia 1942 roku 
miały na celu zdobycie 

doświadczeń  do wypraco-
wania  optymalnych tras 

przelotów  i organizacji 
podejmowania skoczków 

 i  ładunków,  tak  by 
zminimalizować ryzyko.

Oni byli pierwsi
Małgorzata Prawdzic-Szczawińska 

Koło Nowoczesnej Powiatu Wołomińskiego
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by móc konkurować  
z wielkimi międzyna-

rodowymi sieciami 
dyskontów i hipermar-
ketów. W latach 90. 
narzekano, że polscy 
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Obwodnicą Marek 
...do samorządu

O budowie Obwodnicy Marek i związanych z realizacją inwestycji uciążliwościach dla miesz-
kańców oraz o zaangażowaniu w życie miasta, ze Szczepanem Ostaszem, współtwórcą Grupy 
Marki 2020, współorganizatorem pokojowych akcji „TAK dla Obwodnicy Marek” a obecnie wi-
ceburmistrzem Marek, rozmawia Teresa Urbanowska.

 – Jak przebiega proces realizacji 
inwestycji drogowej „Obwodnica 
Marek”?
– Zakończone zostały konieczne 
działania administracyjne, których 
zwieńczeniem było wydanie przez 
Wojewodę Mazowieckiego Ze-
zwolenia na Realizację Inwestycji 
Drogowej (ZRID) na ostatni odci-
nek od przyszłego węzła Kobyła do 
węzła Radzymin – dzięki temu prace 
przy budowie obwodnicy trwają 
już na całym odcinku. Najbardziej 
zaawansowane są one na terenie 
Marek i Zielonki, gdzie budowane 
są wiadukty nad ulicami Ząbkow-
ską, Marecką i Pustelnicką wraz z 
mostem na rzece Długiej. Liczymy 
na terminowe oddanie inwestycji do 
użytku w 2017 roku, jednak wciąż 
otwarta jest kwestia poprawienia 
zabezpieczeń akustycznych na ma-
reckim odcinku obwodnicy.
– Czy w związku z tą inwestycją 
dało się zauważyć większą wy-
padkowość?
– Jeszcze przed rozpoczęciem prac 
podnoszone były przez mieszkań-
ców obawy o zmniejszenie bezpie-
czeństwa na mareckich drogach. 
Porozumieliśmy się z inwestorem 
i wykonawcą, że na potrzeby bu-
dowy obwodnicy, powstaną drogi 
techniczne. Dzięki temu udało się 
ograniczyć ruch pojazdów obsługu-
jących budowę obwodnicy do 
niezbędnego minimum. 
Oczywiście nie da się 
wyeliminować tego 
ruchu zupełnie. 
Na terenie Ma-
rek trwają prace 
przy budowie 
wiaduktu nad 
ulicą Ząb-
kowską i tam 
występują 

najbardziej odczuwalne uciążliwości 
związane z budową.
– A jak udało się rozwiązać pro-
blem z Tirami?
– Ostateczne rozwiązanie na któ-
re wszyscy czekamy to obwodni-
ca – dlatego walka o udrożnienie 
Alei Marszałka Piłsudskiego wciąż 
trwa. Udało się przekonać zarówno 
władze GDDKiA, jak i wojewódz-
twa mazowieckiego o konieczności 
utrzymania czasowego ograniczenia 
ruchu ciężarowego w Markach do 
czasu oddania obwodnicy do użyt-
kowania. Przestrzeganie tego zakazu 
jest egzekwowane przez Inspekcję 

Transportu Drogowego oraz policję. 
Wciąż czekamy na decyzję o wydłu-
żeniu pasa do skrętu z Alei Marszałka 
Piłsudskiego w Trasę Toruńską.
– Był Pan w grupie osób aktyw-
nie zabiegających o realizację 
Obwodnicy Marek. Pamięta Pan 
te akcje?
- Oczywiście... Nasza pokojowa akacja 
„TAK dla Obwodnicy Marek” miała 
na celu zorganizowanie szerokiego 
poparcia dla tej inwestycji. Chodziło 
nam o zebranie możliwie dużej liczby 
podpisów, nie tylko mieszkańców 
Marek, ale również kierowców ko-
rzystających z drogi krajowej nr 8. 
Zamiast blokować drogę, skupiali-
śmy się na pozytywnych działaniach 
mających na celu przekonanie decy-
dentów o wadze inwestycji i szerokim 
poparciu społecznym dla jej realizacji 
– i to się nam udało.
– Wcześniej nie pracował Pan 
w samorządzie. Skąd decyzja o 
diametralnej zmianie życia zawo-
dowego?
– Zawsze uważałem, że mieszkańcy 
powinni się angażować w życie 
społeczne swojego miasta oraz brać 

odpowiedzialność za otaczającą ich 
rzeczywistość. Akurat udało mi się 
zakończyć z sukcesem prowadzony 
przeze mnie projekt i równocześnie 
otworzyła się możliwość pracy na 
rzecz mojego miasta. Nie zastana-
wiałem się długo nad propozycją 
burmistrza Jacka Orycha. Wiedzia-
łem, że marecki samorząd czeka 
wiele zmian i dużo pracy, ale lubię 
podejmować nowe wyzwania.
– Pamiętam, że latał Pan na szy-
bowcach. Czy dziś ma Pan jesz-
cze czas na realizację tej pasji? 
– Lotnictwo to moja pasja od naj-
młodszych lat. Od zawsze spędzałem 
sporo czasu na lotnisku i byłem 
aktywnym członkiem Aeroklubu 
Krakowskiego. W 2008 roku w Ma-
zowiecko-
Warszawskich zawodach samoloto-
wych razem z przyjacielem Micha-
łem Wieczorkiem zajęliśmy pierwsze 
miejsce. W życiu zmieniają się jednak 
priorytety. Obecnie większość moje-
go wolego czasu zajmuje rodzina i 
dzieci: wspólne jeżdżenie na rolkach, 
wyjazdy na narty, wycieczki rowerowe, 
czy też rodzinne wycieczki w góry.

– W związku z Obwodnicą Marek najbardziej zaawan-
sowane są roboty na terenie samych Marek i 

Zielonki, gdzie budowane są wiadukty nad 
ulicami: Ząbkowską, Marecką i Pustel-
nicką wraz z mostem na rzece Długiej. 

Liczymy na terminowe oddanie inwe-
stycji do użytku w 2017 roku, jednak 

wciąż otwarta jest kwestia poprawienia 
zabezpieczeń akustycznych na marec-
kim odcinku obwodnicy – mówi Szcze-

pan Ostasz, wiceburmistrz Marek

Internet szerokopasmowy  
do dalszej kontroli

Podczas styczniowego posiedzenia Rady Miejskiej w Wołominie przewodniczący Komisji Rewizyjnej 
– Dominik Kozaczka poinformował o zakończeniu przez komisję prac i niepokojących wnioskach 
jakie organ ten wypracował. We wtorek – 9 lutego – na swoim posiedzeniu komisja ustosunkowała 
się do uwag, co do treści protokołu, wniesionych przez burmistrz Wołomina Elżbietę Radwan.
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Mecenas Małgorzata Szczawińska (czwartki)  
obowiązują zapisy telefoniczne, tel.: 502 644 567

doradzająca 
w obszarze prawa pracy i zagadnień pracowniczych.

Radca prawny Mariusz Astasiewicz (wtorki) 
obowiązują zapisy telefoniczne, tel.: 694 315 734

doradza w obszarze prawa rodzinnego,
antywindykacji, ubezpieczeń majątkowych i pokrewnych.

Radosław Wasilewski (poniedziałki)  
obowiązują zapisy telefoniczne, tel.: 506 406 097 

doradza w obszarze prawo rodzinne, cywilne, nieruchomości, administracyjne

Zapraszamy do siedziby 
Mazowieckiego Forum Biznesu, Nauki i Kultury 

w Wołominie ul. Wileńska 36a
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Niecelowe wszczynanie  
egzekucji o alimenty
Mariusz Astasiewicz 
radca prawny

tytuł artykułu, choć z pozoru kon-
trowersyjny, bynajmniej taki nie jest, 
jeśli weźmiemy pod uwagę rozgrywki 
między byłymi partnerami, powodu-
jące zaangażowanie w problem nie 
tylko dzieci, co i komornika, sądy. 
Zazwyczaj skupiamy się na osobach 
uprawnionych do alimentów, naj-
częściej dzieciach, którym trudno 
odmówić racji, jeśli idzie o obowiązek 
zaspokajania ich uzasadnionych po-
trzeb. trudno z tym polemizować. 
Jakże nieobca jednak jest sytuacja, w 
której przedstawiciel dziecka (rodzic) 
wykorzystuje komornika do mszcze-
nia się na byłym partnerze. 

oto kilka spraw, o których dłużnik 
alimentacyjny powinien wiedzieć:
1. Rozwód, bądź separacja, oddzielne 
mieszkanie rodziców nie zwalniają 
żadnego z nich z obowiązku łożenia 
na dziecko;
2. osiągnięcie przez dziecko pełno-
letności, nie powoduje wygaśnięcia 
obowiązku alimentacyjnego, to samo 
dotyczy ukończenia edukacji;
3. sąd w sprawie alimentacyjnej bierze 
pod uwagę 3 elementy: uzasadnione 
potrzeby uprawnionego; zdolności 
zarobkowe zobowiązanego; zdolności 
majątkowe zobowiązanego;
4. Przedstawiciel dziecka nie może 
więc żądać łożenia na „kaprysy” 
dziecka, bądź jego rodzica, chodzi o 
zaspokajanie uzasadnionych potrzeb – 
adekwatnych do wieku, umiejętności, 
zdrowia dziecka;
5. sąd nie nabierze się na to, że zobo-
wiązany nie pracuje i nic nie ma na sie-
bie. sąd bierze pod uwagę potencjalne 
zdolności, umiejętności, zdolność 
do zarobienia. Jeśli widzi młodego 
bezrobotnego faceta, to nie będzie się 
nad nim rozczulał, zobowiązany musi 
wziąć się do pracy. sąd bierze pod 
uwagę także posiadany majątek – nie 
tylko ruchomości, nieruchomości, ale 
także oszczędności, papiery warto-
ściowe, wierzytelności;
6. sąd w wyroku alimentacyjnym naj-
częściej orzeka o alimentach wstecz: 
że należą się od dnia wniesienia pozwu 
(choć może i obrać jeszcze wcześniej-
szą datę), dlatego zobowiązany, mimo, 
że broni się w procesie z dniem wy-
dania wyroku staje się już dłużnikiem 
alimentacyjnym. warto więc płacić 
alimenty na tyle, na ile się da. 
7. sąd może zabezpieczyć alimenty 
każąc zobowiązanemu płacić jeszcze 
przed wydaniem wyroku. Postanowie-
nie takie można zaskarżyć, najczęściej 
ze słabym skutkiem, warto więc płacić 
ile się da. 
8. Postanowienie o zabezpieczeniu 
(choć nie ma jeszcze wyroku alimenta-
cyjnego) można złożyć do komornika 
i już będzie wszczęta egzekucja.
9. Z egzekucją komorniczą wiąże się 
powstaniem kosztów, które opłaca 

dłużnik alimentacyjny, np. 
wysoka opłata egzekucyjna (15 
% lub 8 % wyegzekwowanego 
roszczenia);
10. Przed egzekucją można się 
bronić, i gdy partner wystąpił 
po złości do komornika, mimo 
że zobowiązany regularnie 
płacił,  dłużnik może:
a) wnieść tzw. powództwo 
opozycyjne (czyli zwalczać 
podstawę egzekucji);
b) wnieść skargę na postanowienie 
komornika o ustaleniu kosztów egze-
kucji, które obciążają dłużnika – żąda-
jąc obciążenia tymi kosztami swojego 
ex- partnera, skoro ten bezcelowo 
wszczął egzekucję. wtedy ex będzie 
płacił komornikowi koszty.
11. Dłużnik bardzo dokładnie musi 
analizować każde postanowienie ko-
mornika o kosztach, albowiem często 
są one wadliwie wyliczane. Pamiętać 
trzeba, że opłata egzekucyjna należy się 
komornikowi dopiero od wyegzekwo-
wanego świadczenia, a nie zajętego.

12. Gdy egzekucja będzie bezsku-
teczna przedstawiciel dziecka może 
złożyć wniosek o wyjawienie majątku, 
aby dłużnik przed sądem złożył 
wykaz majątku, tłumacząc się, co 
posiada. Z urzędu wówczas wpisuje 
się dłużnika do Rejestru Dłużników 
Niewypłacalnych, czyli „brudzi w 
papierach”;
13. w mojej ocenie celowe i ciągłe 
składanie do komornika wniosków o 
wszczęcie egzekucji, pomimo, że dłuż-
nik płaci przedstawicielowi, mogłoby 
skutkować nawet odpowiedzialnością 
przedstawiciela dziecka za składanie 
fałszywych wyjaśnień wobec funk-
cjonariusza publicznego, jeśli nie za 
oszustwo (art., 286 kk), czy stalking 
(art. 190a kk).

Sąd w wyroku alimentacyj-
nym najczęściej orzeka 
o alimentach wstecz: że 
należą się od dnia wniesienia 
pozwu (choć może i obrać 
jeszcze wcześniejszą datę), 
dlatego zobowiązany, mimo, 
że broni się w procesie z 
dniem wydania wyroku staje 
się już dłużnikiem alimenta-
cyjnym. Warto więc płacić 
alimenty na tyle, na ile się da

radca prawny
Mariusz astasiewicz

 kancelaria Radcy Prawnego 
ul. wojska Polskiego 1 lok. 1.05 

05-091 Ząbki 
tel. 694 315 734

Pamięć  
o Żołnierzach  
Wyklętych

O różnych losach powojennych partyzantów, odkłamywaniu historii i ob-
chodach Dnia Żołnierzy Wyklętych z Robertem Szydlikiem, dziennikarzem, 
heraldykiem i radnym powiatowym rozmawia Teresa Urbanowska.

– Od wielu lat znamy się na ni-
wie dziennikarskiej, od 2010 r. 
jest Pan obecny w samorządzie 
lokalnym, a niezależnie od tego 
co jakiś czas angażuje się Pan 
w tematy czy wydarzenia histo-
ryczne. Skąd to się bierze?
– mam różne zainteresowania, 
także zawodowe. interesują mnie 
wybrane zagadnienia historyczne, 
w tym także historia lokalna czy 
heraldyka. w tzw. historii wielkiej 
interesujące jest dla mnie to, co 
można zaobserwować na lokal-
nym gruncie. moja jednoznacz-
na deklaracja konserwatywna 
i patriotyczna, że tak to ujmę, 
powoduje, że interesują mnie 
w sposób szczególny wszelkie 
powstania, walka podziemna, w 
tym także „modni” w ostatnich 
latach Żołnierze wyklęci.
– No właśnie, dlaczego wcze-
śniej nie było o nich głośno 
i dopiero teraz ich sylwetki i 
działalność są przywracane do 
zbiorowej pamięci?
– Duża w tym zasługa środowisk 
patriotycznych i działalności 
instytutu Pamięci Narodowej. 
w PRL obowiązywała zmowa 
milczenia na ten temat. antyso-
wieccy partyzanci byli wrogami 
ludowego państwa, więc nie 
zasługiwali na nic więcej niż 
pogarda i kłamstwo. Po ‘89 roku 
Polska nie oczyściła się z dnia 
na dzień. Dziś widzimy, że pro-
ces samooczyszczenia narodu 
trwa. Przywrócenie godności 
Żołnierzom wyklętym jest jed-
nym z ważniejszych aktów tego 
procesu.
– W mojej młodości o powojen-
nych partyzantach nauczano w 
szkołach, mówiąc młodzieży, że 
byli to bandyci rabujący wsie i 
mordujący milicjantów? Jaka 
więc była prawdziwa historia 
powojennej partyzantki? 
– Historie były różne. Również 
motywacje działań ludzi z tam-
tego okresy były różne, bo od 
momentu wkroczenia armii 
Czerwonej na teren dzisiejszej 
Polski skończył się jasny podział 
na to, kto jest z ak, kto z NZs 
czy innej formacji. Najbardziej 
znaną i największą po wojnie 
organizacją był wiN – wolność i 
Niezawisłość, ale zarówno w wiN 
jak i w oddziałach „niezrzeszo-
nych” walczyli ludzie o różnym 
rodowodzie. łączyła ich niena-
wiść do sowietów i brak zgody 
na Polskę w wersji „ludowej”. 
Propaganda PRL-u przypisywała 
im niepopełnione zbrodnie, nazy-
wała zaplutymi karłami reakcji i 
wspólnikami najpierw faszystów 
a potem amerykańskich im-
perialistów. owszem, zdarzały 
się niechlubne incydenty, jakie 
częściej zdarzają się w warun-
kach „partyzanckich”, gdy nie 
funkcjonują instytucje państwa 
i obowiązuje „dzikie prawo”. 
incydenty te jednak były przez 
propagandę rozdmuchiwane. 
Przeszło cztery dekady PRL-u 
utrwaliły u wielu Polaków po-
gląd, że wyklęci to były bandy, 
które nie chciały budować 
nowego państwa i nie chciały 
zgody narodowej.
–A może, skoro Polska trafiła 
w orbitę wpływów Związku 
Radzieckiego, nie mieliśmy 
innego wyjścia niż odbudować 
kraj w takich a nie innych wa-
runkach, bo na te inne nie było 
po prostu szansy?
– wielu tych żołnierzy wierzyło, 
że ich działalność wpłynie na 
wynik plebiscytu, a potem 
wyborów, wierzyli, że 
„może zachód się 
ruszy”. trzeba 
jednak pamię-
tać, że dla wie-
lu, jeśli nie dla 
większości, nie 
było innej dro-
gi. każdy z nas 
wie i nie za-
przeczy temu, 
że do odwil-
ży w 1956 r. 
w zasadzie 

panowała w Polsce okupacja, a 
dopiero później możemy mówić 
o ograniczonej suwerenności. 
każdy zna, choćby z filmów, 
historie żołnierzy ak, którzy byli 
aresztowani i mordowani przez 
NkwD czy UB. ogłaszano amne-
stię dla tych, którzy złożą broń, 
po czym ich „eliminowano”. 
Powojenne formacje podziemne 
byłyby zapewne epizodem w na-
szej historii, gdyby nie represje. 
wielu z tych młodych ludzi wra-
cało po wojnie do domów, by za 
chwilę z powrotem iść do lasu, bo 
trzeba się ukrywać, bo szukają, bo 
aresztowano kolegów. kilka dni 
temu media podały informację, 

że polski historyk z Białegostoku 
dotarł do oryginalnych sowiec-
kich dokumentów potwierdzają-
cych, że obława augustowska była 
zorganizowaną akcją „polowania 
na ak-owców”, którą przepro-
wadzili sowieci w lipcu 1945 r., a 
więc już po wojnie. 
– Zatem historie o mordowa-
nych milicjantach, którymi 
byli często synowie ubogich 

chłopów czy robotników, są 
przesadzone?
– Było bardzo dużo akcji, w któ-
rych ginęli mundurowi funkcjo-
nariusze różnych formacji i służb 
PRL. Często były to akcje odwe-
towe na tych, którzy „polowali” 
w lasach na żołnierzy podziemia 
niepodległościowego, a później 
torturowali i bestialsko mordo-
wali zatrzymanych. Na samym 
Północnym mazowszu odnotowa-
no kilkanaście „napadów” na po-
sterunki mo, czy więzienia takie 
jak w Ciechanowie, gdzie celem 
akcji było odbicie przetrzymywa-
nych kolegów. Doprawdy trudno 
dopatrzyć się w tych działaniach 

innego celu niż walka o własne 
życie i wolność.
– W tym roku zapowiadane są 
duże obchody Dnia Żołnierzy 
Wyklętych. Czy także lokalnie?
– mam nadzieję. to nie jest z 
mojej strony agitacja polityczna, 
ale faktem jest, że wygrana w wy-
borach Prawa i sprawiedliwości 
sprzyja przywracaniu pamięci 
o bolesnej historii powojennej 
Polski. to ludzie o poglądach pa-
triotycznych, prawicowych, od lat 
domagali się choćby ekshumacji 
bezimiennych ofiar bezpieki i 
NkwD pochowanych na łączce 
czy w innych nieujawnionych 
jeszcze miejscach. 
– Przecież po ‘89 roku nie było 
już fałszowania historii i bada-
cze dziejów mogli swobodnie 
zajmować się taką tematyką...

– Formalnie tak, ale przed po-
wstaniem iPN-u nie mieli wspar-
cia instytucjonalnego. Przecież 
filmy poświęcone tej tematyce 
nie mogły dostać dofinanso-
wania z instytucji publicznych, 
które bez trudu dorzucały kilka 
milionów złotych na koncert 
madonny, tęczę albo filmy, które 
stawiały nas w roli co najmniej 
cichych wspólników nazistów! 
Niezależni filmowcy stworzyli 
nawet Festiwal Filmów Doku-
mentalnych NNw w Gdyni, na 
którym pokazywali filmy robione 
„w drugim obiegu”, bez wsparcia 
ministerstw czy telewizji! Cieszę 
się, że klimat się zmienia i coraz 

więcej mówi się o tej tematyce. 
Powstają też kolejne produk-
cje filmowej, takie jak „Histo-
ria Roja”, który powstawał nie 
bez przeszkód prawie trzy lata. 
ostatecznie trafi na ekrany kin 
4 marca...
Cieszę się również, że tegorocz-
ne obchody 1 marca objęli swoim 
patronatem Prezydent RP i mi-
nisterstwo obrony Narodowej. 
Będą zatem obchody krajowe i 
lokalne, zwłaszcza (ale nie tylko) 
tam, gdzie wyklęci pisali swoją 
historię z bronią w ręku. Pamię-
tajmy o nich, bo są symbolem 
pogrzebanych nadziei i walki 
do końca. to byli ostatni chyba 
ludzie, którzy wiedzieli, że życie 
nie jest najwyższą wartością, 
że są wartości, za które można 
oddać życie.

Niezależni filmowcy stworzyli 
Festiwal Filmów Doku-
mentalnych NNW w Gdyni, 
na którym pokazują filmy 
robione „w drugim obiegu”, 
bez wsparcia ministerstw czy 
telewizji, takie jak „Historia 
Roja”, który powstawał 
prawie trzy lata (premiera 
odbędzie się 4 marca). Na 
zdjęciu obok Mieczysław 
Dziemieszkiewicz „Rój” 
(zginął w obławie UB pod 
Pułtuskiem w 1951 r.) na 
czele swojego oddziału  
„Wyklętych” z NSZ-WZW.

się niechlubne incydenty, jakie 
częściej zdarzają się w warun-
kach „partyzanckich”, gdy nie 
funkcjonują instytucje państwa 
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runkach, bo na te inne nie było 
po prostu szansy?

ielu tych żołnierzy wierzyło, 
że ich działalność wpłynie na 
wynik plebiscytu, a potem 
wyborów, wierzyli, że 
„może zachód się 

rzeba 
jednak pamię-
tać, że dla wie-
lu, jeśli nie dla 
większości, nie 
było innej dro-

ażdy z nas 
wie i nie za-
przeczy temu, 
że do odwil-
ży w 1956 r. 
w zasadzie 

triotycznych, prawicowych, od lat 
domagali się choćby ekshumacji 
bezimiennych ofiar bezpieki i 
NkwD pochowanych na kwD pochowanych na kw łączce 
czy w innych nieujawnionych 
jeszcze miejscach. 
– Przecież po ‘89 roku nie było 
już fałszowania historii i bada-
cze dziejów mogli swobodnie 
zajmować się taką tematyką...

tam, gdzie 
historię z bronią w ręku. Pamię
tajmy o nich, bo są symbolem 
pogrzebanych nadziei i walki 
do końca. 
ludzie, którzy wiedzieli, że życie 

Pamiętajmy o „Wyklętych”
1 marca po raz piąty będziemy obchodzili Narodowy Dzień Pamię-

ci „Żołnierzy Wyklętych”. Nie wszystkim podoba się ta nazwa, ale 
bardzo trafnie oddaje ona to, jak w PRL postrzegano żołnierzy 

walczących o niepodległość i suwerenność w latach 1944-
1963. Władze PRL uważały ich za bandytów i na długie 

lata wymazały ze zbiorowej pamięci Narodu. 

Wyklęci to żołnierze różnych formacji zbroj-
nych z okresu II wojny światowej, którzy 
po „wyzwoleniu” przez Armię Czerwoną 

nie złożyli broni i podejmowali czynną 
walkę z obecnymi na ziemiach Polski 

formacjami sowieckimi, milicją obywa-
telską i UB. Część bojowników walczy-
ła w nadziei na zmianę ustroju, jednak 
większość ich działań zbrojnych miała 

charakter odwetowy związany  
z represjami, jakie dotykały to środowi-

sko a także ludność cywilną.

Robert Szydlik – heraldyk, regionalista, 
radny powiatu wołomińskiego
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Życie Powiatu w skrócie

Powiat
Samorządowcy z wizytą u Nuncjusza apostolskiego. Kazimierz 
Rakowski - starosta wołomiński, Adam Łossan - wicestarosta spotkali się z 
Nuncjuszem apostolskim w Polsce abp. Celestino Migliore w celu złożenia 
życzeń noworocznych. W spotkaniu udział wzięli również: Elżbieta Radwan, 
burmistrz Wołomina, Robert Perkowski, burmistrz Ząbek oraz Paweł Bed-
narczyk, burmistrz Tłuszcza. Podczas rozmowy z Nuncjuszem poruszano 
przede wszystkim temat tegorocznych Światowych Dni Młodzieży, które 
odbędą się w Krakowie. Starosta oraz burmistrzowie aktywnie włączyli się 
w organizację pielgrzymki młodzieży, która odwiedzi nasz powiat w tygo-
dniu poprzedzającym ŚDM. Na zakończenie wizyty Nuncjusz apostolski 
udzielił błogosławieństwa uczestnikom spotkania.
Marki
Co dalej ze Szkoła Specjalną. W dniu 29 stycznia odbyło się spotkanie 
rodziców oraz kadry pedagogicznej Zespołu Szkół Specjalnych w Markach 
przy ul. Kasztanowej z Adamem Łossanem, wicestarostą wołomińskim.
Wraz z końcem roku szkolnego wygasa umowa, na podstawie której Starostwo 
korzysta z budynku przy ul. Kasztanowej. Zarząd Powiatu w przekonaniu, iż 
marecka szkoła jest dobrą placówką, a jej ewentualna likwidacja i zapropono-
wanie rodzicom przeniesienia dzieci do pozostałych ZSS w powiecie (w konse-
kwencji rozdzielenie grupy) mogłoby negatywnie wpłynąć na rozwój uczniów 
postanowił dołożyć wszelkich starań, aby znaleźć dla niej nową lokalizację.
Spotkanie miało na celu wyjaśnienie sytuacji rodzicom, a także sprawozdanie 
z działań do tej pory podjętych przez Zarząd oraz planów na przyszłość. Do-
celowo ZSS zostanie przeniesiony z Marek do Radzymina. W roku szkolnym 
2016/2017 dzieci będą uczęszczać do tymczasowej siedziby szkoły w Woło-
minie. W tym czasie gruntownemu remontowi poddany zostanie budynek 
w Radzyminie. Zgodnie z planem nowa siedziba będzie służyć uczniom od 
1 września 2017 roku. Jak informował starosta Łossan będzie to nowoczesny 
budynek, który zapewni uczniom godne warunki, a dyrekcji ZSS pozwoli na 
dalszy rozwój placówki.
Zielonka
Posiedzenie Komisji Zagospodarowania Przestrzennego. W dniu 
16 lutego 2016 r. (wtorek) o godzinie 19:00 w Sali Konferencyjnej Urzędu 
Miasta Zielonka przy ul. Lipowej 5 odbędzie się posiedzenie Komisji Zago-
spodarowania Przestrzennego i Ewidencji Gruntów. Porządek posiedzenia: 
Otwarcie posiedzenia i stwierdzenie quorum; opiniowanie projektu studium 
uwarunkowań i kierunków zagospodarowania przestrzennego wraz z prognozą 
oddziaływania na środowisko; Sprawy różne
Radzymin
Wybory do Młodzieżowej Rady 2016 odbędą się 11 marca. Lokale, 
w których będzie można głosować, podane będą w dniu 8 marca 2016 r. 
na stronach: radzymin.pl oraz bip.radzymin.pl  Do Młodzieżowej Rady 
Gminy Radzymin mogą kandydować osoby, będące mieszkańcami gminy 
Radzymin, które ukończyły 15 lat, ale nie przekroczyły 21 lat  Zgłaszając 
kandydata na członka Młodzieżowej Rady Gminy Radzymin należy podać  
jego imię i nazwisko, wiek, adres zamieszkania, PESEL oraz pisemną zgodę 
na kandydowanie Każdy kandydat na członka Młodzieżowej Rady, razem ze 
zgłoszeniem, dostarcza Komisji Wyborczej Młodzieżowej Rady Gminy listę 
co najmniej 25 podpisów osób zamieszkałych w gminie Radzymin, w wieku 
13 do 19 lat, popierających jego kandydaturę  Kandydata na członka Młodzie-
żowej Rady zgłasza się do Komisji Wyborczej Młodzieżowej Rady Gminy z 
siedzibą w Urzędzie Miasta i Gminy w Radzyminie Pl. Kościuszki 2 pok. nr 
26, najpóźniej do 4 marca 2016 r. w godzinach pracy urzędu.  Druczki do 
wypełnienia można pobrać ze strony: bip.radzymin.pl z zakładki: Wybory do 
Młodzieżowej Rady 2016

Po co nam gospodarka 
niskoemisyjna?

Przyjęte przez Polskę zobowiązania redukcyjne gazów cieplarnianych, obligują do działań po-
legających głównie na przestawieniu gospodarki na gospodarkę niskoemisyjną, a tym samym 
ograniczeniu emisji gazów cieplarnianych i innych substancji do atmosfery.

Budowa gospodarki nisko-
emisyjnej to z jednej strony 
odpowiedź na wyzwania związane 
ze zmianą klimatu, z drugiej, to 
kreowanie rozwoju gospodar-
czego w sposób zrównoważony, 
przy wykorzystaniu wszystkich 
dostępnych niskoemisyjnych 
technologii i praktyk.

Sektor budynków mieszkal-
nych wskazywany jest w polityce 
klimatycznej UE jako ten, w 
którym podjęte uzasadnione 
ekonomicznie działania, będą 
prowadziły do znacznego ogra-
niczenia emisji gazów cieplar-
nianych, racjonalizacji wykorzy-
stania energii oraz zwiększenia 
udziału energii pochodzącej z 
odnawialnych źródeł.

W ostatnich latach, w ramach 
Unii Europejskiej, wprowadzono 
szereg dyrektyw mających popra-
wić efektywność energetyczną 
budynków, jednak w Polsce w 
dalszym ciągu zużycie energii 
na ogrzewanie budynków 
mieszkalnych jest wy-
sokie. Zachodzi, 
więc potrzeba 
realizacji dzia-
łań zmierzają-
cych do zmiany 
istniejącego 
stanu.  Jest 
to szczegól-
nie ważne 
w sytuacji, 
gdzie cią-
gle w kraju 
ponad 60 

procent mieszkań jest ogrzewa-
nych węglem. Jednym z elemen-
tów wpisujących się w rozwój 
niskoemisyjnej gospodarki są 
działania edukacyjne. 

Stowarzyszenie Polskich 
Energetyków Oddział w Rado-
miu w partnerstwie z CASE-
Doradcy Sp. z o. o., Mazowiecką 
Agencją Energetyczną Sp. z o.o. 
oraz Krajową Izbą Gospodarczą 

Efektywności Energetycznej ma 
przyjemność zaprosić Państwa na 
bezpłatne szkolenie i warsztaty w 
ramach projektu edukacyjnego 
pn.: „Niskoemisyjny rozwój 
Mazowsza i Lubelszczyzny” 
finansowane przez Narodowy 
Fundusz Ochrony Środowiska 
i Gospodarki Wodnej w War-
szawie.

Szkolenie odbędzie się w dniu 
29 lutego 2016. Początek godz. 
10.oo w Wołominie ul. Wileńska 
36 A (na poddaszu, w siedzibie 
Mazowieckiego Forum Biznesu 
Nauki i Kultury).

Celem szkolenia jest zwięk-
szenie świadomości osób fi-
zycznych oraz pracowników 
spółdzielni, wspólnot mieszka-
niowych i przedstawicieli orga-
nizacji pozarządowych w zakresie 
efektywności energetycznej i 
energetyki prosumenckiej. 

Celem warsztatów jest upo-

wszechnienie dobrych praktyk 
dotyczących procesu inwestycyj-
nego i eksploatacyjnego małych i 
mikro instalacji OZE oraz wybra-
nych działań związanych z popra-
wą efektywności energetycznej w 
budynkach mieszkalnych. 

Osoby zainteresowane udzia-
łem w szkoleniu prosimy o zgło-
szenie uczestnictwa do dnia 25 
lutego br. pod nr tel.: 698 655 
256 lub teresaurbanowska@
gmail.com

UWAGA: Ilość miejsc jest 
ograniczona. Dlatego też w przy-
padku zgłoszeń przekraczających 
planowaną liczbę uczestników, 
zastrzegamy sobie prawo do 
ograniczenia liczby zaproszo-
nych osób (decyduje kolejność 
zgłoszeń). 

Osoby zakwalifikowane na 
szkolenie zostaną o tym powiado-
mione do dnia 26 lutego br.

Jarosław Osiak

– Stowarzyszenie Polskich Energetyków 
Oddział w Radomiu w partnerstwie z 

CASE-Doradcy Sp. z o. o., Mazowiecką 
Agencją Energetyczną Sp. z o.o. oraz 

Krajową Izbą Gospodarczą Efektywności 
Energetycznej zaprasza na bezpłatne 

szkolenie i warsztaty w ramach projek-
tu edukacyjnego pn.: „Niskoemisyjny 

rozwój Mazowsza i Lubelszczyzny” 
finansowane przez NF OŚiGW w War-

szawie – mówi Jarosław Osiak w-ce 
prezes CASE Doradcy sp. zo.o. 
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Gmina 
Dąbrówka

otwiera się
na transport

Na ostatniej sesji, która odbyła się 
6 listopada 2015 roku, 
Rada Gminy 
na wniosek Wójta podjęła decyzję 

o obniżce  
podatku  
od środków  
transportowych

o 25%
Obniżka ma na celu 
pozyskanie nowych  
inwestorów, 
którzy w przyszłości mogliby 
rejestrować nowe pojazdy 
służące do transportu  
osób i rzeczy.

www.zyciepw.pl

w nowej odsłoniew nowej odsłonie

OBWIESZCZENIE
WOJEWODY MAZOWIECKIEGO 

Na podstawie art. 11f ust. 3 ustawy z dnia 10 kwietnia 2003 r. o szczególnych zasadach 
przygotowania i realizacji inwestycji w zakresie dróg publicznych (Dz. U. z 2013 r., poz. 687 t.j.) oraz 
w związku z art. 72 ust. 6 ustawy z dnia 3 października 2008 r. o udostępnianiu informacji o środowisku 
i jego ochronie, udziale społeczeństwa w ochronie środowiska oraz o ocenach oddziaływania na 
środowisko (Dz. U. z 2013 r., poz. 1235 ze zm.) zawiadamia się, że w dniu 1.02.2016 r. została 
wydana decyzja o zezwoleniu na realizację inwestycji drogowej: „Budowa odcinka drogi ekspresowej 
S8 od węzła „Marki” (bez węzła) do węzła „Radzymin Płd.” . Zadanie II węzeł „Kobyłka”  (bez 
węzła)- węzeł „Radzymin Płd.” w km 6+450,26 – 13+690,73.”

Inwestorem przedsięwzięcia jest Generalny Dyrektor Dróg Krajowych i Autostrad. Ww. decyzja 
posiada rygor natychmiastowej wykonalności. 

Działki usytuowania obiektu:
- w projektowanym pasie drogowym, nienależące do Skarbu Państwa, do przejęcia pod 

inwestycję (tłustym drukiem – numery działek przeznaczone pod przejęcie dla inwestycji, w 
nawiasach numery działek po podziale):

miasto Kobyłka:
obręb 143401_1.0002-02, działki nr ew.: 1 (1/1, 1/2), 2 (2/1, 2/2), 3 (3/1, 3/2), 4 (4/1, 4/2), 5 

(5/1, 5/2);  
obręb 143401_1.0003-03, działki nr ew.: 54/4 (54/7, 54/8); 
obręb 143401_1.00019-19, działki nr ew.: 38 (38/1, 38/2), 43 (43/1, 43/2), 44 (44/1, 44/2), 3 (3/1, 

3/2), 9 (9/1, 9/2, 9/3), 10 (10/1, 10/2, 10/3), 11 (11/1, 11/2, 11/3), 12 (12/1, 12/2, 12/3), 13 (13/1, 13/2), 
14 (14/3, 14/4), 17/6 (17/7, 17/8), 22 (22/1, 22/2), 23 (23/1, 23/2), 24 (24/5, 24/6), 25 (25/1, 25/2), 26 
(26/1, 26/2), 27 (27/1, 27/2), 28 (28/1, 28/2), 29 (29/1, 29/2), 41/1 (41/5, 41/6, 41/7), 36, 37, 16/1;

obręb 143401_1.0018-18, działki nr ew.: 1 (1/1, 1/2), 2 (2/1, 2/2), 3 (3/1, 3/2), 4 (4/1, 4/2), 5 (5/2, 
5/1, 5/3), 6 (6/2, 6/1, 6/3), 7 (7/2, 7/1), 8 (8/2, 8/1), 9 (9/2, 9/1), 10 (10/1, 10/2), 11 (11/1, 11/2), 12 
(12/3, 12/4), 13 (13/1, 13/2), 14 (14/1, 14/2), 51/2 (51/6, 51/7), 17 (17/1, 17/2), 18 (18/1, 18/2, 18/3), 
19 (19/4, 19/5), 20/4 (20/5, 20/6), 21/3 (21/4, 21/5), 22 (22/3, 22/4), 23/2 (23/5, 23/6), 28 (28/1, 28/3, 
28/2), 29 (29/1, 29/2), 49/1 (49/3, 49/4, 49/5), 23/1 (23/3, 23/4), 24/1, 24/2, 25, 26, 27, 51/1;

gmina Radzymin:
obręb 143409_5.0013-Nadma, działki nr ew.: 1201 (1201/1, 1201/2), 1200/36 (1200/37, 

1200/38), 1200/31 (1200/41, 1200/42), 1200/5 (1200/39, 1200/40), 1523/4 (1523/5, 1523/6), 387/1 
(387/2, 387/3), 389/10 (389/25, 389/26), 389/2 (389/20, 389/21, 389/22), 389/3 (389/14, 389/15), 
389/4 (389/18, 389/19), 389/6 (389/23, 389/24), 389/7 (389/16, 389/17), 390/1 (390/4, 390/5, 390/6), 
369/1 (369/2, 369/3, 369/4), 366/1 (366/2, 366/3, 366/4), 365/6 (365/11, 365/12), 365/8 (365/9, 
365/10), 364/1 (364/2, 364/3, 364/4), 385/1 (385/2, 385/3, 385/4), 386/1 (386/2, 386/3, 386/4), 397/1 
(397/2, 397/3, 397/4), 398/1 (398/2, 398/3, 398/4), 399/1 (399/2, 399/3, 399/4), 400/1 (400/2, 400/3), 
401/1 (401/2, 401/3, 401/4), 402/1 (402/2, 402/3, 402/4), 403/1 (403/2, 403/3, 403/4), 405/1 (405/2, 
405/3, 405/4), 406/1 (406/2, 406/3, 406/4), 407/1 (407/2, 407/3, 407/4), 408/1 (408/2, 408/3, 408/4), 
1468/1 (1468/2, 1468/3), 432 (432/1, 432/2, 432/3), 410/1 (410/2, 410/3), 459/1 (459/2, 459/3), 460/1 
(460/2, 460/3), 461/1 (461/2, 461/3), 462/1 (462/2, 462/3), 995 (995/1, 995/2), 997 (997/1, 997/2), 
1508 (1508/1, 1508/2), 365/7, 372, 389/5, 998; 

obręb 143409_5.0008- Nowy Janków, działki nr ew.: 169/1 (169/2, 169/3), 170 (170/1, 170/2), 
171/2 (171/3, 171/4), 172/1 (172/2, 172/3, 172/4), 237/1 (237/2, 237/3), 246/1 (246/2, 246/3), 248/1 
(248/2, 248/3), 250/1 (250/2, 250/3, 250/4), 254/1 (254/2, 254/3, 254/4), 255/1 (255/2, 255/3, 255/4), 
256/3 (256/9, 256/10, 256/11), 257/1 (257/2, 257/3, 257/4), 267/1 (267/2, 267/3), 291/1 (291/2, 
291/3), 293/1 (293/2, 293/3), 271/3 (271/7, 271/8, 271/9), 2/1 (2/2, 2/3, 2/4), 43/1 (43/2, 43/3), 4 
(4/1, 4/2), 11 (11/1, 11/2), 12/1 (12/2, 12/3), 14/1 (14/2, 14/3, 14/4), 16/1 (16/2, 16/3), 18/1 (18/2, 
18/3), 19/1 (19/2, 19/3), 20/1 (20/2, 20/3), 21/1 (21/2, 21/3), 22/1 (22/2, 22/3), 23/1 (23/2, 23/3), 
24/1 (24/2, 24/3), 168 (168/1, 168/2), 177/1, 224, 239, 240, 242, 244, 245/1, 275/1, 276, 278/1, 279, 
281/1, 5, 6, 7, 8, 9/1; 

obręb 143409_5.0004- Ciemne, działki nr ew.: 71 (71/1, 71/2), 73 (73/1, 73/2), 75 (75/1, 75/2), 
76 (76/1, 76/2), 78/2 (78/3, 78/4), 79 (79/1, 79/2), 80 (80/1, 80/2), 83 (83/3, 83/4, 83/5), 259 (259/1, 
259/2), 260 (260/1, 260/2, 260/3), 262/1 (262/3, 262/4), 264 (264/1, 264/2), 292 (292/1, 292/2, 292/3), 
43 (43/1 A, 43/2), 45/1 (45/8 A, 45/9), 46/2 (46/3 A, 46/4), 48/1 (48/5 A, 48/6), 49/1 (49/7 A, 49/8), 50 
(50/1 A, 50/2), 84/2 (84/3 C, 84/4, 84/5), 93/5 (93/16 A, 93/17), 95/2 (95/3 A, 95/4), 97 (97/1 A, 97/2), 98 
(98/1 A, 98/2), 99 (99/1 A, 99/3 A, 99/2, 99/4), 103 (103/2, 103/1, 103/3), 104/3 (104/5, 104/7, 104/4, 
104/6), 105/1 (105/4, 105/6, 105/3, 105/5), 106 (106/2, 106/1), 107 (107/2, 107/1), 108 (108/4, 108/3), 
109/6 (109/8, 109/7), 110/2 (110/4, 110/3), 111 (111/2, 111/1), 100 (100/1 A, 100/ 3C, 100/2, 100/4), 101 
(101/2, 101/1, 101/3), 102 (102/2, 102/1, 102/3), 77, 78/1, 258, 261, 262/2, 94 A, 96/4 A, 112, 113, 114, 
115, 116, 117, 118/1, 118/2, 119/1, 119/2, 120; 

obręb 143409_5.0005- Dybów Kolonia, działki nr ew.:
1 (1/1 C, 1/2, 1/3 ), 2/4 (2/5 B, 2/7 C, 2/6, 2/8), 3/30 (3/49 B, 3/51 C, 3/50, 3/52), 3/29 (3/45 B, 3/47 C, 

3/46, 3/48), 3/28 (3/41 B, 3/43 C, 3/42, 3/44), 4/19 (4/28 B, 4/30 C, 4/29, 4/31), 5/28 (5/37 B, 5/38), 5/29 
(5/34 B, 5/36 C, 5/35), 5/22 (5/32 B, 5/33), 5/30 (5/39, 5/40), 5/31 (5/43, 5/44), 5/7 (5/41, 5/42), 

6/2 (6/3 B, 6/5 C, 6/4, 6/6), 7/2 (7/3 B, 7/5 C, 7/4, 7/6), 8 (8/1 B, 8/3 C, 8/2), 9/2 (9/3, 9/4), 10/7 (10/10, 
10/11), 10/8 (10/12, 10/13, 10/14), 41 (41/1 B, 41/2), 42 (42/1 B, 42/2), 43 (43/1 B, 43/2), 44 (44/1 B, 
44/2), 45 (45/9 B, 45/10),10/9 (10/15, 10/16, 10/17), 11/2 (11/11, 11/12, 11/13), 12/12 (12/18, 12/19), 
12/15 (12/20, 12/21, 12/22), 14/14 (14/26, 14/27), 14/15 (14/28, 14/29), 14/21 (14/30, 14/31), 14/23 
(14/32, 14/33), 14/25 (14/34, 14/35), 15/5 (15/13, 15/14), 15/6 (15/15, 15/16), 15/9 (15/11, 15/12), 
16/11 (16/12, 16/13, 16/14), 16/4 (16/15, 16/16), 17/5 (17/11, 17/12, 17/13), 17/4 (17/14, 17/15, 
17/16), 18/4 (18/8, 18/9), 18/5 (18/6, 18/7), 19/16 (19/20, 19/21), 22/3 (22/4, 22/5), 23/3 (23/4, 23/5), 
24/3 (24/4, 24/5), 26/10 (26/11, 26/12), 27 (27/3, 27/4), 30/10 (30/11, 30/12), 30/6 (30/13, 30/14), 31/9 
(31/12, 31/13), 32/16 (32/19, 32/20), 32/18 (32/21, 32/22), 33/2 (33/3, 33/4), 34/5 (34/14, 34/15), 34/9 
(34/16, 34/17), 5/23, 12/11, 15/7, 15/8, 16/5, 19/14, 21/3; 

miasto Radzymin:
obręb 143409_4.0025-05-05, działki nr ew.: 50/4 (50/8, 50/9), 31/3 (31/5, 31/6), 30/11 (30/14, 

30/15), 5/37 (5/38, 5/39), 4/2 (4/5, 4/6), 31/1, 50/3;
miasto Wołomin: obręb 143412_4.0001-01, działki nr ew.: 31 (31/1, 31/2), 68 (68/1, 68/2), 70 

(70/1, 70/2), 27, 28, 29, 30, 69;
- w projektowanym pasie drogowym, należące do Skarbu Państwa niebędące we władaniu 

Generalnej Dyrekcji Dróg Krajowych i Autostrad (tłustym drukiem – numery działek przeznaczone 
dla inwestycji, w nawiasach numery działek po podziale):

miasto Kobyłka: 
obręb 143401_1.0003-03, działki nr ew.: 53/4 (53/9, 53/10), 55 (55/1, 55/2, 55/3); 
gmina Radzymin:
obręb 143409_5.0013-Nadma, działki nr ew.: 417/1 (417/2, 417/3); 
obręb 143409_5.0008- Nowy Janków, działki nr ew.: 270/4 (270/5, 270/6, 270/7); 
obręb 143409_5.0004- Ciemne, działki nr ew.: 350/2 (350/3, 350/4); 

- będące w posiadaniu właściwej jednostki samorządu terytorialnego (pogrubione numery 
działek – po podziale w projektowanym pasie drogowym, niepodlegające przejęciu):

w projektowanym pasie drogowym drogi wojewódzkiej:
gmina Radzymin:

obręb 143409_5.0004- Ciemne, działki nr ew.: 84/2 (84/3, 84/4, 84/5),
w projektowanym pasie drogowym drogi gminnej:
gmina Radzymin:

obręb 143409_5.0005- Dybów Kolonia, działki nr ew.: 1 (1/1, 1/2, 1/3),
- w projektowanym pasie drogowym, należące do Skarbu Państwa będące we władaniu 

Generalnej Dyrekcji Dróg Krajowych i Autostrad, położone w całości w liniach rozgraniczających 
teren inwestycji:

gmina Radzymin:
obręb 143409_5.0005- Dybów Kolonia, działki nr ew.: 18/1, 18/2, 19/1, 19/11, 19/12, 19/13, 

19/15, 21/1, 21/2, 22/1, 22/2, 23/1, 23/2, 24/1, 24/2, 29/1, 29/2, 30/5, 31/1, 31/2, 31/6, 32/6, 32/7, 
32/15, 32/17, 33/1, 34/1;

miasto Radzymin:
obręb 143409_4.0025-05-05, działki nr ew.: 4/1, 5/3, 30/3;
- działki stanowiące tereny wód płynących, zajęte przez rzekę Czarna, położone w liniach 

rozgraniczających teren inwestycji niewymagające podziału i niepodlegające przejęciu pod 
inwestycję:

miasto Wołomin: obręb 143412_4.0001, działki nr ew.: 26/3.
Numery działek przeznaczone pod przebudowę urządzeń infrastruktury technicznej i dróg innej 

kategorii, niewchodzące w skład projektowanego pasa drogowego (tłustym drukiem - numery działek 
po podziale przeznaczone pod przebudowę):

gmina Radzymin:
obręb 143409_5.0013-Nadma, działki nr ew.: 432 (432/1, 432/2, 432/3), 1508 (1508/1, 1508/2), 

988/6, 988/7, 986/6, 986/5, 986/4, 985/1, 984/3, 983/1;
obręb 143409_5.0008- Nowy Janków, działki nr ew.: 248/1 (248/2, 248/3), 250/1 (250/2, 250/3, 

250/4), 254/1 (254/2, 254/3, 254/4), 255/1 (255/2, 255/3, 255/4), 256/3 (256/9, 256/10, 256/11), 168 
(168/1, 168/2), 169/1 (169/2, 169/3),

obręb 143409_5.0004- Ciemne, działki nr ew.: 83 (83/3, 83/4, 83/5), 84/2 (84/3, 84/4, 84/5), 50 
(50/1, 50/2), 46/2 (46/3, 46/4), 45/1 (45/8, 45/9), 43 (43/1, 43/2), 40/4, 40/1, 41, 38/11, 99 (99/1, 99/3, 
99/2, 99/4), 100 (100/1, 100/3, 100/2, 100/4), 101 (101/2, 101/1, 101/3), 102 (102/2, 102/1, 102/3), 
103 (103/2, 103/1, 103/3), 104/3 (104/5, 104/7, 104/4, 104/6), 105/1 (105/4, 105/6, 105/3, 105/5), 
121, 124, 125/5;

obręb 143409_5.0005- Dybów Kolonia, działki nr ew.: 41 (41/1, 41/2), 42 (42/1, 42/2), 43 (43/1, 
43/2), 44 (44/1, 44/2), 45 (45/9, 45/10), 46, 47, 1 (1/1, 1/2, 1/3), 27 (27/3, 27/4),

miasto Kobyłka:
obręb 143401_1.0019-019, działki nr ew.: 41/1 (41/5, 41/6, 41/7), 18/4, 12 (12/1, 12/2, 12/3);
obręb 143401_1.0018-18, działki nr ew.: 49/1 (49/3, 49/4, 49/5), 23/1 (23/3, 23/4); 4 (4/1, 4/2), 3 

(3/1, 3/2), 2 (2/1, 2/2), 1 (1/1, 1/2), 13 (13/1, 13/2), 50;
obręb 143401_1.0021-21, działki nr ew.: 19, 3;
miasto Radzymin:
obręb 143409_4.0025-05-05, działki nr ew.: 31/3 (31/5, 31/6), 30/9.
A - działki poza liniami rozgraniczającymi teren inwestycji drogi ekspresowej S8, przeznaczone do 

przejęcia pod inwestycję-  niezbędna do rozbudowy drogi wojewódzkiej nr 635
B - działki poza liniami rozgraniczającymi teren inwestycji drogi ekspresowej S8, przeznaczone do 

przejęcia pod inwestycję-  niezbędna do rozbudowy drogi gminnej nr 430724W

Do ograniczeń, o których mowa powyżej stosuje się odpowiednio przepisy art. 124 ust. 4-7 i art. 
124a ustawy z dnia 21 sierpnia 1997r. o gospodarce nieruchomościami (Dz. U. z 2015 r., poz. 782 
t.j.).

Od ww. decyzji stronie przysługuje prawo do wniesienia odwołania w terminie 14 dni od 
skutecznego doręczenia, do Ministra Infrastruktury i Budownictwa, za pośrednictwem Wojewody 
Mazowieckiego. Zgodnie z art. 49 ustawy Kodeks postępowania administracyjnego doręczenie uważa 
się za dokonane po upływie czternastu dni od dnia publicznego ogłoszenia.

Z treścią decyzji oraz z dokumentacją sprawy można się zapoznać w Wydziale Infrastruktury  Mazowieckiego 
Urzędu Wojewódzkiego w Warszawie (Plac Bankowy 3/5, 00-950 Warszawa, pokój nr 609, w godzinach 13-
16 – pon. 8-12 – śr. i piąt.).

WI-II.7820.1.7.2015.AM  
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Święto zakochanych  
spraw radość swoim bliskim

Walentynki - święto zakochanych, przywędrowało do Polski w ostatniej dekadzie XX wieku. Dziś 
dzień św. Walentego obchodzony 14 lutego na dobre wpisał się do naszej świadomości. 

wiersze miłosne, karteczki, 
drobne upominki, czasem bukiet 
kwiatów, a coraz częściej również 
uroczysta kolacja, wyjście do kina, 
teatru czy na inne wydarzenie 
kulturalne – tak obchodzimy wa-
lentynki. Zachowanym sprzed lat 
zwyczajem, kultywowanym w tym 

dniu, jest wysyłanie, zawierających 
wyznania miłosne, listów pisanych 
wierszem. Dziś listy zastąpiły 
sms-y i inne środki elektro-
nicznego przekazu. 

Choć zdarza się, że 
niektórzy drwią sobie 
z tej formy okazywania 
uczuć to jednak chyba 
każdemu z nas sprawia 
przyjemna świadomość, że 
ktoś o nas myśli i pamięta a otrzy-
manie choć drobnej „walentynki” 
poprawia humor. 

Pochodzenie „walentynek” 
trudne jest do ustalenia. Niektóre 
źródła przekonują, że zwyczaje 
związane z dniem 14 lutego na-
wiązują do starożytnego święta 

rzymskiego, zwanego Luperkalia-
mi, obchodzonego 14–15 lutego 
ku czci Junony, rzymskiej bogini 
kobiet i małżeństwa, oraz Pana, 
boga przyrody.

Do naszego kraju obchody 
walentynkowe trafiły wraz z kul-
tem świętego walentego z Ba-

warii i  tyrolu ale tak naprawdę 
popularnością zaczęły się cieszyć 
dopiero w latach 90. XX wieku. 

od 14 lutego 2002 roku w 
Chełmnie – polskim mieście za-
kochanych, odbywają się jedyne i 

największe w naszym kraju uro-
czystości związane ze świętem 
zakochanych – noszą one nazwę  
„walentynki Chełmińskie”. Dzieje 
się tak, że za sprawą przechowywa-
nej, prawdopodobnie od średnio-
wiecza, w chełmińskim kościele 
farnym pw. wniebowzięcia NmP 
(1280-1320) relikwii św. walente-
go, połączono tu lokalny kult św. 
walentego z tradycją anglosaską.

w skali krajowej „walentynki” 
są swego rodzaju konkurencją dla 
zakorzenionej w polskiej tradycji 
„sobótki”, która nazywana jest też 
„Nocą kupały” lub coraz częściej 
„wiankami”, które są obchodzone 
w nocy z dnia 21 na 22 czerwca. 
Początkowo dość często a ostatnio 

chyba już znacznie rzadziej część 
naszego społeczeństwa krytyko-
wała „walentynki” określając je 
mianem „amerykanizacji” - obcej 
kultury, która wypiera polską trady-
cję.  Dziś jednak „walentynki” na 

dobre weszły do świadomości Polek 
i Polaków, szczególnie młodszego 
pokolenia. Coraz częściej są nato-
miast krytykowane za komercyjne i 
konsumpcjonistyczne nastawienie. 
Biznes dostrzegł w nich szansę na 
przełamanie stagnacji w handlu 
szczególnie dokuczliwej w okresie 
zimowym. skłania do tego dosko-
nała pora czasowa, która przypada 
pomiędzy Bożym Narodzeniem a 
wielkanocą. kto wie, może „walen-
tynki” do Polski sprowadził własnie 
biznes? ;)

tak więc walentynki jednych 
cieszą innych złoszczą co nie zmie-
nia faktu, że przez kilka dni w poło-
wie lutego jest o nich głośno a jak 

przychodzi właściwa pora w ruch 
idą maile i komórki a z naszych 
kont odpływają złotówki.

ale przecież to tak miło jeśli 
ktoś o nas pamięta – więc kieru-
jąc się tą maksyma – pamiętaj o 
bliskich i spraw im „walentynkę” 
– chociażby symboliczną ;)... 

W skali krajowej „Walentynki” są swego rodzaju 
konkurencją dla zakorzenionej w polskiej tradycji 
„Sobótki”, która nazywana jest też „Nocą Kupały” 
lub coraz częściej „wiankami”, które są obchodzo-
ne w nocy z dnia 21 na 22 czerwca. Początkowo 
dość często a ostatnio chyba już znacznie rzadziej 
część naszego społeczeństwa krytykowała  
„Walentynki” określając je mianem „amerykaniza-
cji” - obcej kultury, która 
wypiera polską tradycję. Walentynki jednych cieszą 

innych złoszczą co nie 
zmienia faktu, że przez 

kilka dni w połowie lutego 
jest o nich głośno a jak 

przychodzi właściwa pora 
w ruch idą maile i komórki 
a z naszych kont odpływa-

ją złotówki. Ale przecież 
to tak miło jeśli ktoś o 

nas pamięta , więc i my 
pamiętajmy o bliskich
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W 2016 r. nastąpiły zmiany w wyliczaniu odsetek od zaległości podatkowych. Stawka podstawowa nie 
uległa zmianie. Nowelizacja dotyczy stawki preferencyjnej, która do końca 2015 roku wynosiła 75% stopy 
podstawowej, od 2016 wynosi 50%. Pojawiła się także nowa stawka – podwyższona, którą należy stosowa 
w przypadku zaległości z tytułu VAT i akcyzy.

Prawo Kancelaria Podatkowa Skłodowscy

Odsetki od zaległości podatkowych w 2016 r.
Od początku 2016 r. obowiązują 
trzy stawki odsetek za zwłokę: 
1. Stawka podstawowa tj. sumy 
200% podstawowej stopy oprocen-
towania kredytu lombardowego po-
większone o 2 p.p, czyli  na obecny 
moment  wynosi 8% . 
2. Stawka obniżona w wysokości 
połowy stawki podstawowej – obec-
nie to 4%.
3. Stawka podwyższona w wyso-
kości 150% stawki podstawowej 
– na dzień 31 stycznia 2016 wynosi 
12%.
Zastosowanie preferencyjnej 
stawki odsetek podatkowych 
tj. 50%,  jest  możliwe w przy-
padku spełnienia łącznie dwóch 
warunków. Należy złoży ko-
rektę deklaracji nie później niż  
w terminie 6 miesięcy od dnia upły-
wu terminu do złożenia deklaracji 
oraz całość zaległości podatkowej 
trzeba będzie uregulowa w ciągu 7 
dni od dnia złożenia korekty.
Nie będzie możliwości stosowania 
preferencyjnej stawki odsetek 
w stosunku do korekt deklaracji 

złożonych po otrzymaniu zawiado-
mienia o zamiarze wszczęcia kon-
troli podatkowej, a także w wyniku 
czynności sprawdzających. 
Nową niższą stawkę 50% będzie 
można stosowa do zaległości po-
datkowych, które powstaną w 
2016 r. Ustawodawca przewidział 
wyjątek od tej reguły. Odsetki za 
zwłokę zostaną naliczone według 
nowej, obniżonej stawki (50%) od 
zaległości podatkowych powstałych 
do 31 grudnia 2015 r., jeżeli dług 
będzie wynika z korekty złożonej 
w pierwszym półroczu 2016 roku 
i  zostanie uregulowany w ciągu 
7 dni od dokonania skutecznej 
korekty .
Ponadto z dniem 1 stycznia 2016r.  
została wprowadzona stawka pod-
wyższona, w wysokości 150% 
stawki podstawowej. Będzie ona 
stosowana w odniesieniu do za-
ległości w  podatku od towarów 
i  usług, akcyzie oraz zaległości 
wynikających z decyzji lub korekt 
pokontrolnych tj. wówczas, kiedy 
organ podatkowy w toku czynności 

sprawdzających, kontroli lub postę-
powania podatkowego albo organ 
kontroli skarbowej w  trakcie po-
stępowania kontrolnego, stwierdzi 
niezłożenie wymaganej deklaracji 
oraz niezapłacenie podatku, na 
skutek ujawnienia w czasie kon-
troli, postępowania podatkowego 
lub postępowania kontrolnego za-
niżenia zobowiązania podatkowego 
albo zawyżenia nadpłaty lub zwrotu 
podatku, jak również w przypadku 
uszczupleń w korekcie deklaracji 
dokonanej w  wyniku czynności 
sprawdzających lub złożonej po 
doręczeniu zawiadomienia o za-
miarze wszczęcia kontroli podatko-
wej lub postępowania kontrolnego, 
a w przypadku braku obowiązku 
wystawienia zawiadomienia - po 
zakończeniu kontroli czy czynności 
sprawdzających.
W przypadku zaniżenia zobowią-
zania podatkowego albo zawyżenia 
nadpłaty lub zwrotu podatku, a 
także w przypadku uszczupleń 
w korekcie deklaracji dokonanej 
w wyniku czynności sprawdzają-

cych lub złożonej po doręczeniu 
zawiadomienia o zamiarze wszczę-
cia kontroli podatkowej kwota za-
niżenia zobowiązania podatkowego 
albo zawyżenia nadpłaty lub zwrotu 
podatku musi przekroczy
 25% kwoty należnej i by wyższa 
niż pięciokrotna wysokość mini-
malnego wynagrodzenia za pracę 
obowiązującego w dniu następu-
jącym po dniu upływu terminu 
płatności podatku lub terminu 
zwrotu, żeby zaszła konieczność 
stosowania stawki podwyższonej 
150%. Na chwilę obecną pięcio-
krotność minimalnej pensji to 9 
250 zł. Zatem podwyższona stawka 
odsetek podatkowych nie ma  za-
stosowania w przypadku drobnych 
uszczupleń. 

Podstawa prawna: Ustawa z dnia 
29.08.1997 r. - Ordynacja podatko-
wa (Dz. U. z 2015 r. poz. 613)

Katarzyna Lisowska

Kancelaria  
Podatkowa Skłodowscy



Tegoroczną edycję połączono 
z wydarzeniem „wegetariani-
zm-dlaczego warto zmienić 
dietę?”. Przełomowości do-
dał również koncert grupy z 
Meksyku THELL BARRIO, 
który obecnie odbywa trasę po 
Europie. Na scenie zagrali rów-
nież wszystkim dobrze znani 
MORON-i (Kobyłka), GOOD 
ATTITIUDE (Wyszków) oraz 
ASSAULT (Bydgoszcz).

Przed koncertowym szaleń-
stwem, w sali konferencyjnej 
odbyło się kameralne spotkanie 
dotyczące diety wegetariańskiej. 
W ramach wydarzenia wyświe-
tlono film „Przejadanie Ziemi”, 
który tłumaczy wpływ hodowli 
zwierząt na nasze środowisko i 
zdrowie. „Przejadanie Ziemi” 
to dokument o poszukiwaniach 
diety idealnej, dobrej dla zdrowia 
i środowiska. Nowatorscy szefo-
wie kuchni, naukowcy i lekarze 
przekonują widzów do przemy-
ślenia nawyków żywieniowych. 
Twórcy filmu przedstawiają m.in. 
przełomową pracę doktora T. 
Colina Campbella, który zajmuje 
się związkiem pomiędzy dietą a 
chorobami, badania dr Caldwell 
Esselstyn o powiązaniach odży-
wiania z leczeniem pacjentów z 
chorobami serca oraz teorie pro-
fesora Gidona Eshel o wpływie 

dokonywanych przez ludzi wybo-
rów żywieniowych na atmosferę 
Ziemi. „Przejadanie Ziemi” po-
kazuje, w jaki sposób można jeść 
zdrowo i odpowiedzialnie, jedząc 

niekoniecznie tylko soczewicę i 
liście sałaty. 

Po filmie, swój wykład pt. 
„Mięsna planeta – jak hodowla 
zwierząt wpływa na Ziemię” po-

prowadziła Monika Kuźniewska 
- doktorantka, która w Katedrze 
Ekonomii Akademii Leona Koź-
mińskiego zajmuje się środowi-
skowym i społecznym kosztem 
chowu przemysłowego zwierząt. 
Po wykładzie uczestnicy chęt-
nie zadawali pytania dotyczące 
witamin, odpowiedzialnej diety, 
inspiracji kulinarnych. Po dys-
kusjach każdy mógł skosztować 
wiele przekąsek przygotowanych 
przez uczestników. 

Wieczorem wystartowała piąta 
edycja Wołomin Local Fest, która 
z pewnością przejdzie do historii 
głównie ze względu na skład, 
który wystąpił na MDKowskiej 
scenie. Zarówno sam występ 
kapeli THELL BARRIO, któ-
ra obecnie koncertuje w całej 
Europie jak i  przyjęcie przez 
naszą publiczność gości z Mek-
syku było absolutnie genialne! 
Świetną zabawę zagwarantował 
także MORON, który ma już 
liczne grono wiernych fanów w 
całym powiecie! Pierwszy raz 
na naszej scenie zagrał zespół 
z Wyszkowa – Good Attitude i z 
Bydgoszczy – Assault. Dzięku-
jemy za przyjęcie zaproszenia 
wszystkim kapelom a wołomiń-
skiej publiczności dziękujemy 
za świetną atmosferę i tak liczny 
udział w imprezie! 
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W sobotę, 06.02.2016 r., w Pałacu w Chrzęsnem, 
rozpoczęła się pierwsza edycja projektu: Rozwój oso-
bisty – od samoakceptacji do autokreacji.

Smażone  
zielone pomidory

Warsztaty w dziedzinie roz-
woju osobistego poprowadziła 
Anna Maria Grabińska – m. 
in. aktorka, psychoterapeutka, 
dziennikarka, wykładowczyni. 
Cel autorskich warsztatów: 
Psychorysunek – trening, sta-
nowiła nauka samoakceptacji, 
rozwijanie samoświadomo-
ści, samowiedzy, umiejętności 
współpracy, obiektywnej in-
terpretacji rzeczywistości oraz 
obszarów nieuświadomionych. 
Test psycho-

logiczny psycho-
rysunku miał określić 
osobowość - kompetencje 
osobiste i zawodowe, stres, 
nonkonformizm, podat-
ność na wpływy.

Wykładowczyni, swoją sze-
roką wiedzą, formą jej przekazu 
i zaangażowaniem, uruchomi-
ła i zaciekawiła uczestników. 
Ujawniły się postawy twórcze, 
nowe zachowania społeczne, 
spontaniczność, co zawierało się 
w założeniach programowych 
warsztatu.

Drugą część projektu obej-
mował monodram (korelujący 
tematycznie z warsztatami) 
Elżbiety Czerwińskiej (aktorki, 
producentki teatralnej) zaty-
tułowany „Smażone zielone 
pomidory” autorstwa Fannie 

Flagg, w adaptacji i reżyserii 
Remigiusza Grzeli (polskiego 
prozaika, poety, dramaturga 
i reżysera). Fannie Flagg, po 
zapoznaniu się z rejestracjami 
spektakli Elżbiety Czerwiń-
skiej i tekstami dramatycznymi 
Remigiusza Grzeli, wyraziła 
zgodę na napisanie monodramu 
wg jej powieści oraz udzieliła 
licencji na jego eksploatację. 
Przedstawienie opiera się na 
bestsellerowej powieści autorki, 

na podstawie 
której powstał 
kultowy już 
film produk-
cji amerykań-
skiej. Spek-
takl „Sma-
żone zielone 
pomidory” 
zdobył Na-

grodę Publiczności na II Festi-
walu Monodramów MONOw-
MANU w Teatrze Małym w 
Manufakturze w Łodzi w grud-
niu 2011 r. Elżbieta Czerwińska 
– prowadzi w nim dialog z 
publicznością oraz improwizuje 
jego znaczną część, opowiadając 
o sobie i swoim życiu. 

A w najbliższą niedzielę 
(14 lutego ) „Muzyka dawna w 
Pałacu w Chrzesnem” – godz. 
16.00. 

psychorysunek w
 Pałacu w

 Chrzęsnem

Rozwój zespołu szedł w 
parze z kolejnymi koncer-
tami i sukcesami, w tym 
najważniejszymi: zdoby-
ciem Srebrnego Floriana 
na Międzynarodowym Fe-
stiwalu Orkiestr Dętych w 
Zblewie oraz zdobyciem 
Nagrody Marszałka Woje-
wództwa Mazowieckiego. 
W ostatnich miesiącach 
Orkiestra, którą od wie-
lu lat można nazywać 

wizytówką Tłuszcza, wy-
dała swoją debiutancką 
płytę zawierającą m.in. 
hymn i hejnał Tłuszcza 
skomponowane przez 
kapelmistrza Sławomira 
Łagockiego oraz koncert-

mistrza Orkiestry Kamila 
Śledziewskiego.

Te dwa utwory powstałe 
z myślą o ojczystym mie-
ście miały swoją premierę 
wśród szerszej widowni 
podczas koncertu nowo-
rocznego, który odbył się 
w niedzielę 31 stycznia w 
Hotelu Batory w Tłuszczu. 
Uroczystość poprowadzili 
Bożena Kowalczyk-Za-

rzecka oraz Rafał 
Babiarz. Koncert 
przyciągnął po-
nad pięciuset 
miłośników Or-
kiestry. Młodzi 
muzycy zapre-

zentowali szereg utworów, 
m.in.   „Muppet show”, 
„Skrzydlate ręce”, „My 
way”, „Seven nations 
army”, „Concerto d’amo-
re”, „Kamień z napisem 
love” czy „Serce to jest mu-
zyk”. Ostatni z utworów z 
towarzyszeniem Orkiestry 
zaśpiewała solistka – Boże-
na Kowalczyk-Zarzecka.

Orkiestra dęta
wizytówka Tłuszcza

Miniony rok był dla Młodzieżowej Orkiestry Dę-
tej z Tłuszcza rokiem wyjątkowym. Sprawnie 
działający zespół zyskał wielu nowych, mło-
dych adeptów gry na różnych instrumentach.

laureaci Srebrnego FlorianaOrkiestra wydała 
swoją debiutancką 
płytę zawierają-
cą m.in. hymn i 
hejnał Tłuszcza 
skomponowane 
przez kapelmistrza 
Sławomira Łagockiego 
oraz koncertmistrza 
Orkiestry Kamila Śle-
dziewskiego.

Formuła o wielu 
zmiennych

Wołomin Local Fest 
rośnie w siłę!

GALERIA Mareckiego Ośrodka Kultury im. Tadeusza Lużyńskiego zaprasza w niedzielę 21.II. 
2016 o godz. 17.00 na wernisaż wystawy IGORA YELPATOVA pt. “Malarstwo – Formuła o wielu 
zmiennych” Uroczystość uświetni: Recital pt. „Nic tu nie jest przypadkiem” w wykonaniu MAŁ-
GORZATY DUK NOWOSAD – wokal ADAM ROSSA – fortepian

Igor Yelpatov, artysta uro-
dzony w Rosji, w mieście Gorki 
(obecnie Niżni Nowgorod), w 
roku 1964. 

W roku 1983 uzyskał dyplom 
na wydziale Scenografii Ode-
skiego Teatralnego Studium 
Techniczno- Plastycznego, zaś 
w roku 2001 dyplom magisterski 
z Malarstwa na Europejskiej 
Akademii Sztuk w Warszawie. 
Jest członkiem Związku Polskich 
Artystów Plastyków.

Wystawy indywidualne:  „01”, 
galeria „Kocioł Artystyczny”, 
Kraków 2001  Program „mniej-
szości narodowe w Polsce” Willa 
Decjusza, Kraków 2002  „Unser 
tägliches Brot gibs Uns Heute”, 
Galeria Glasnost, Aachen 2002  
„Brot für die Welt”, Kościół St. 
Nikolaus, Kiel 2002  „Postsozre-
alism”, VHS Rendsburger Ring 
2002  „Warszawskie impresje”, 
Galeria Art Office, Warszawa 
2003   „Mity miłości”, Salon 
Villeroy & Boch, Saska Kępa, 
Warszawa 2003   „la nudité”, 
Galerie Christian Siret, Palais 

Royal, Paris 2003  „Malarstwo”, 
Kościół św. Zygmunta, Warszawa 
2004  „Kobieta w pasteli”, kafe 
Piano, Zakopane 2006  „Ancca 
& Yelpatov”, Museumsinsel, 
Heide 2007   „Obrazy”, Stara 
Kordegarda Muzeum Łazienki 
Królewskie, Warszawa 2008  
„Malarstwo”, DK Świt, Warszawa 
2009  „Nagość w kilku aktach”, 

Składnica Sztuki, Warszawa 2009 
 „Pod powierzchnią pejzażu”, 
galeria Żoliborz (ZPAP), Warsza-
wa 2010  „Pejzaż z akcentem”, 
YAM, Zakopane 2011  „Ostat-
ki”, DK Rakowiec, Warszawa 
2012   „Malarstwo”, RONiK, 
Warszawa 2013  „Miasto barw”, 
DK Rakowiec, Warszawa 2013  
„Noc”, Kamienica Artystyczna 

TA3, Warszawa 2015.  Udział w 
licznych wystawach zbiorowych, 
plenerowych, pokonkursowych: 
 1998 Nagroda Rektora ASP w 
konkursie „Grafika Warszawska” 
 2000 II nagroda w „Wielkim 
Konkursie Malarskim na naj-
lepszy wizerunek Warszawy”  
2000 Wyróżnienie honorowe 
Prezesa Zarządu Głównego 
ZPAP, II Ogólnopolskie Bien-
nale Pasteli Nowy Sącz  2000 
2001 I nagroda ex aequo w 
konkursie „Prymas Tysiącle-
cia”, zorganizowanym z okazji 
Roku Kardynała Stefana Wy-
szyńskiego 2006  Nagroda w 
konkursie malarskim „Ojciec 
Święty Jan Paweł II w Warsza-
wie”  2011 obraz na wystawie 
„TERAZ SZTUKA”/ „ ART 
NOW” z okazji 100- lecia Związ-
ku Polskich Artystów Plastyków 
, Budynek Główny Parlamentu 
Europejskiego, Bruksela  2011 
fotografie na wystawie „Droga 
do Unii” oraz „Polska dzisiaj 
pomiędzy tradycja a nowocze-
snością”, Strasburg 

Małgorzata Duk Nowosad:

Absolwentka Akademii Muzycznej im. G. i K. Bacewiczów w Łodzi, 
Wydział Kompozycji, Teorii, Wychowania Muzycznego i Rytmiki, dy-
plom w zakresie Muzykoterapii. 11 lat była solistką Reprezentacyjnego 
Zespołu Artystycznego Wojska Polskiego, (historia Oręża Polskiego, 
Musicale, Rozrywka), współpracowała z wieloma gwiazdami estrady 
polskiej jako „chórki towarzyszące”. Jest laureatką, wielokrotnie 
nagrodzoną na Ogólnopolskich Festiwalach Piosenki Studenckiej we 
Wrocławiu, Krakowie, Ogólnopolskiego Festiwalu Piosenki Polskiej w 
Opolu (debiuty 2000), Ogólnopolskich Spotkań Zamkowych „Śpie-
wamy Poezję” w Olsztynie. Cały czas czynna zawodowo, dodatkowo 
od paru lat pracuje z dziećmi i młodzieżą, co daje ogromną radość i 
satysfakcję. W Mareckim Ośrodku Kultury prowadziła zajęcia wokalne 

dla dzieci i młodzieży - STUDIO PIOSENKI MOK. Prowadzi małe 
studio, do współpracy z którym zaprasza - www.nagrywalnia.com.pl 

Aadam Rossa:

Absolwent Warszawskich Państwowych Szkół Muzycznych im. Karola 
Szymanowskiego oraz Szkoły Muzycznej im.Józefa Elsnera, laureat 
ważniejszych muzycznych festiwali w kraju min. Festiwalu Twórczości 
Marka Grechuty, Piosenki Studenckiej w Krakowie, czynny muzyk 
współpracujący z wieloma czołowymi artystami min. z Duetem John 
Porter i Anita Lipnicka, Hanną Banaszak, Alicją Majewską, Micha-
łem Milowiczem, Tomkiem Szwedem oraz z Orkiestrą Akademii 
Beethoven’owskiej, na codzień grający w Orkiestrze Rozrywkowej 
Politechniki Warszawskiej - The Engineers Band.

Wernisaż uświetni reczital - Nic tu nie jest przypadkiem

Igor Yelpatov zaprezentuje swoje prace w Markach (fot. warsztaty w Jadowie) 

W sobotę (6 lutego) w Miejskim Domu Kultury w Wołominie odbyła się piąta edycja imprezy Wo-
łomin Local Fest. Poprzednie edycje pokazały, że ta oddolna inicjatywa wołomińskiej młodzieży 
chętnie wspiera akcje pro-zwierzęce.

Kapele przypadły do gustu wołomińskiej publiczności



Zawody Master Cup są or-
ganizowane dla początkujących 
zawodników i odbywają się prze-
ważnie przy okazji turniejów mi-
strzowskich, by adepci kickboxin-
gu zapoznawali się z atmosferą 
zawodów. Do Kartuz wyjechało 
trzech podopiecznych Grzegorza 
Engela i Piotra Bombika, którzy 
stawiają swoje pierwsze kroki w 
kickboxingu i trzech doświadczo-
nych zawodników. Wszyscy spisali 
się bardzo dobrze.

W gronie debiutantów swoje 
walki wygrali Sebastian i Mateusz. 
Wyższość rywala musiał uznać 
Maciej Kosiński (-84 kg). Cała 
trójka zdaniem trenera pokazała 
się z dobrej strony i można z nimi 
wiązać duże nadzieje na przyszłość. 
A przykład mogą brać ze swoich 
bardziej doświadczonych kolegów.

Może trudno za doświadczone-
go uważać 16 – latka, ale Krzysztof 
Giera odnosi sukcesy w kickbo-
xingu od kilku lat. Po przejściu 
z kategorii kadetów do juniorów 
przychodzi mu walczyć z rywalami 
o 2-3 lata starszymi. Pomimo tego, 
bez respektu sięga po kolejne lau-
ry. W Kartuzach był najmłodszym 
zawodnikiem w swojej wadze.  
W turnieju stoczył cztery walki i 
wszystkie wygrał jednogłośnie na 
punkty zostając mistrzem kraju. 

W myśl zasady „idź złoto do 
złota” o najcenniejsze meda-
le postarali się także seniorzy 

Wichru: Kamil Ruta i Patryk 
Kuryłek. Patryk również był 
najmłodszy w swojej wadze, ale 

zdominował rywali zwyciężając 
zdecydowanie wszystkie poje-
dynki. W finale nie dał żadnych 
szans dotychczasowemu mi-
strzowi Polski, pokonując go 
bezapelacyjnie i odbierając tytuł 
czempiona. 

Największe oczekiwania to-
warzyszyły występowi Kamila 
Ruty, który w formule kick light 
był już mistrzem Świata i Europy. 
Pomimo choroby przed samymi 
mistrzostwami, Kamil utrzymał 
wysoką formę, nie pozostawiając 
rywalom złudzeń, kto jest najlep-
szym fighterem.

– Jestem bardzo zadowolony z wy-
stępu chłopaków – powiedział trener 
Engel – Kamil, Patryk i Krzysiek dzię-
ki tytułom, które zdobyli, otrzymali 
powołania do reprezentacji Polski i 
wystartują w Pucharze Świata we Wło-
szech i Austrii oraz na Mistrzostwach 
Europy. Liczę również, że Sebastian, 
Mateusz i Maciek stale będą podnosić 
swoje umiejętności i osiągać sukcesy. 
Przy okazji pragnę podziękować 
wszystkim, którzy trzymają za nas 
kciuki i wspierają w  realizowaniu 
naszej pasji, jaką jest kickboxing – 
dodaje Grzegorz Engel.

Opracowanie - Artur Rola
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Zawodnicy Grzegorza Engela przywieźli kolejne medale

sportrelacje video z wydarzeń sportowych na www.zyciepw.pl

Radzymińscy karatecy 
na obozie

Podczas ferii zimo-
wych 60. osobowa 

grupa karateków 
wzięła udział  

w zimowym obo-
zie sportowym 
karate zorgani-
zowanym przez 

radzymińską 
Karate Acade-
my Lenkiewicz 

Team.

Adepci karate i mi-
łośnicy narciarstwa 
spotkali się już po raz 
dwunasty w Glicza-
rowie koło Zakopa-
nego w pensjonacie 
Państwa Skupniów. 

– Jak zwykle w mi-
łej i rodzinnej atmos-
ferze mogliśmy treno-
wać karate i doskonalić 
jazdę na nartach pod 
okiem naszych in-
struktorów: sensei 
Tomasza Len-
kiewicza, Paw-
ła Uchańskie-
go, Grzegorza 
Wóltańskiego i 
Sławka Korby – 
napisali uczestnicy 
zgrupowania.

– W obozie wzięła 
udział liczna grupa naszych 
starszych zawodników przygoto-
wująca się do Mistrzostw Europy. 
Bardzo ciężko trenowali również 
nasi najmłodsi zawodnicy, którzy 
niebawem będą startować w Mi-
strzostwach Mazowsza i Pucha-
rze Europy w Szwajcarii – mówi 
sensei Tomasz Lenkiewicz. 
Podczas obozu kadra zawod-
nicza doskonaliła naukę jazdy 

na nartach, re-
laksowała się w 
aquaparku  w 
Zakopanem. 

Ostatniego dnia 
odbyła się wę-

drówka po pięknie 
ośnieżonych górach 

w dolinie Morskiego Oka. 
– Wszystko co dobre szybko 
się kończy. Po ciężkich tre-
ningach pozostał nam jeszcze 
cały tydzień leniuchowania. 
Dziękujemy jak zwykle „cichym” 
miłośnikom naszego klubu za 
dofinansowanie kosztów poby-
tu kilku naszym zawodnikom 
– kończą obozową relację prze-
słaną do naszej redakcji. 

 
W obozie 

wzięła udział 
liczna grupa za-

wodników przygo-
towujących się do 
Mistrzostw Europy 
oraz Mistrzostw 

 Mazowsza  
i Pucharu Europy  

w Szwajcarii

rekreacja

W minioną niedzielę liczna  
grupa mieszkańców Wołomina 
bawiła się jeżdżąc wspólnie na 
łyżwach na lodowisku przygoto-
wanym przez władze miasta przy 
ZS nr 3. 

Dobrej zaba-
wie towarzyszyły 
skoczne rytmy 
muzyki disco.

W taki nieco-
dzienny sposób 
niektórzy miesz-
kańcy Wołomina po-
żegnali karnawał. 

Chętnych do udziału w wy-
darzeniu zatytułowanym „Disco 
lodowisko” nie brakowało. 

– Licznie zgromadzone dobo-
rowe towarzystwo spowodowało, 
że już ok godziny 16.00 (godzinę 
przed rozpoczęciem imprezy) 
zaczęło brakować niektórych 
rozmiarów łyżew – komentują 
organizatorzy.

Przedstawiciele Młodzieżowej 
Rady Miasta zajęli się rozdawa-
niem dzieciom i ich rodzicom 
herbaty, oraz pysznej i rozgrze-
wającej gorącej czekolady. Na 
lodowym parkiecie królowały 
klasyczne rytmy disco jak np. 

Modern Talking, Abba lub 
Village People. Młodych 

napełniały radością 
porywając do jazdy 
natomiast doro-
słym „łyżwia-
rzom”  pozwalały 
dodatkowo wró-
cić wspomnie-
niami do lat ‘80 i 

‘90 – czasów, kiedy 
szlagiery te królo-

wały na dyskotekowych 
parkietach.

Ci którzy skorzystali z miej-
skiej propozycji twierdzą, że 
zabawa była przednia...

Gorące rytmy  
na zimnym parkiecie

W niedzielę  
7 lutego 
odbyło się 
drugie wy-
darzenie z 
serii „Disco 
lodowisko” 
na terenie 
Zespołu 
Szkół nr 3  
w Wołominie. 

Trzech mistrzów 
i następcy

Doskonały początek sezonu dla kickboxerów MKS Wicher Kobyłka. Na rozgrywanych w dniach 5-7 lute-
go w Kartuzach Mistrzostwach Polski w formule kick light Kamil Ruta (-79 kg) i Patryk Kuryłek (-57kg) 
zdobyli złote medale w rywalizacji seniorów, a Krzysztof Giera (-69kg) był najlepszy wśród juniorów. 
Ponadto Sebastian Jabłecki (-84kg) i Mateusz Kret (-79 kg) wygrali  swoje walki w Master Cup.

Największe oczekiwania 
towarzyszyły występowi Ka-
mila Ruty, który w formule 
kick light był już mistrzem 
Świata i Europy. Pomimo 
choroby przed samymi 
mistrzostwami, Kamil 
utrzymał wysoką formę, 
nie pozostawiając rywalom 
złudzeń, kto jest najlepszy

Piłkarze Huraganu  
po pierwszych sparingach

W sobotę, 30. stycznia na boisku treningowym w Kobyłce piłkarze czwartoligowego Huraganu Wołomin rozegrali 
mecz kontrolny. Ich rywalem była zajmująca trzynaste miejsce w sąsiedniej, południowej grupie mazowieckiej 
IV ligi Olimpia Warszawa. Huragan odniósł bezproblemowe zwycięstwo 3:1 (1:0). Na listę strzelców po naszej 
stronie wpisali się: Marcin Stańczyk, Rafał Wielądek (z rzutu karnego), Dariusz Dadacz. Skład: Derejko (62’ 
Biedula) – Lewicki (65’ Krasnodębski), Woźniak, Dadacz, Jąkała – Nowacki (46’ Bylak), Choiński – Mańko (46’ 
Witak), Wielądek (65’ Ołdak) – Stańczyk (65’ Jasiński), Tokaj (46’ Ndakiza).

W minioną sobotę, 6. lutego 
PWKS zmierzył się w Kobyłce z 
prowadzoną przez Sergiusza Wie-
chowskiego Wilgą Garwolin. Były 
szkoleniowiec Huraganu z czasów 
jego gry w III lidze, wystąpił w 
tym starciu na pozycji środkowego 
obrońcy i skutecznie dowodził po-
czynaniami swoich podopiecznych. 
Wołomiński zespół musiał uznać 
wyższość rywala i przegrał 2:4 
(1:1). Trafienie przed przerwą 
zaliczył Przemysław Górski, na-
tomiast rezultat spotkania ustalił 
w 89. minucie testowany młody, 
ukraiński piłkarz, którego przydat-
ność została oceniona negatywnie 

przez sztab szkoleniowy i prezesa 
Huraganu. 

Trener Andrzej Prawda podsu-
mował te dwa test-mecze nastę-
pująco: Sparingi nie są po to, żeby 
wyciągać tutaj jakieś daleko idące 
wnioski odnośnie dyspozycji zawod-
ników na obecną chwilę. To przede 
wszystkim są gry, które mają ich 
wprowadzić na ten wyższy poziom 
umiejętności, głównie motorycz-
nych, żeby wytrzymywali już całe 
mecze. Mam świadomość tego, że 
po ciężkich, prawie miesięcznych 
przygotowaniach siłą rzeczy gdzieś 
będzie brakowało trochę świeżości, 
trochę takiej witalności, nawet ocho-
ty na grę, bo wiadomo, że nogi są tro-
chę ponabijane. Poza tym ćwiczenia 
na sztucznej murawie poza swoimi 
walorami estetycznymi i komfortem 
prowadzenia zajęć mają jednak tę 
wadę, że nabijają trochę mięśnie i 
one rzeczywiście nie funkcjonują 

tak, jak po treningu na tradycyjnym 
boisku. 

Natomiast jeżeli chodzi o ocenę, 
to daleko idącym uproszczeniem 
byłoby w tej chwili ocenianie 
zawodników na podstawie gier 
kontrolnych, gdzie tak naprawdę 
gramy w siedemnastu-osiemna-
stu zawodników, gdzie składy się 
rotują, gdzie zawodnicy, którzy 
mają niewielkie szanse grania w 

lidze, grają tutaj niekiedy nawet 
pełne spotkania i jest to dla nich 
jakimś takim doświadczeniem 
piłkarskim i nauką. Z drugiej stro-
ny grając co trzy dni też nie mam 
moralnego i przede wszystkim 
szkoleniowego celu w tym, żeby 
trzymać zawodników przez pełne 
dziewięćdziesiąt minut tym bar-
dziej, że mamy teraz całą sekwen-
cję sparingów co trzy dni i mam 
świadomość tego, że zawodnicy 

będą trochę przymuleni, dlatego 
nie zwracam uwagi na potknięcia 
motoryczne. 

W dalszym ciągu martwi mnie ta 
niefrasobliwość gry w defensywie i 
dla tych, którzy nie wiedzą o czym 
mówię, to proponuję zajrzeć w 
tabelę i zobaczyć stosunek naszych 
bramek zdobytych do straconych. 
To po raz kolejny potwierdza, że 
w tej defensywie jest bardzo dużo 

do poprawienia, zresztą przykłady 
pierwszej i drugiej bramki jakie 
straciliśmy w dzisiejszym sparingu 
o tym świadczą. Pierwsza bramka z 
rzutu z autu, druga po siedemdzie-
sięciometrowym crossie, gdzie w 
zasadzie na dobrą sprawę gdybym 
zerwał się z ławki rezerwowych, 
to prawdopodobnie zdążyłbym tę 
piłkę wybić. Nie mogę tego zrozu-
mieć, aczkolwiek powtarzam – nie 
jest celem tych sparingów, żeby w 

tej chwili szukać jakichś przyczyn, 
błędów, itd. Musimy grać co trzy 
dni, budować tę formę, dyspozy-
cję i najważniejsze jest to, aby te 
elementy przyszły na pierwsze 
mecze ligowe, bo tylko liga się tak 
naprawdę liczy. 

W kadrze na sparing z Wilgą 
zabrakło: Pawła Bylaka (sprawy 
zawodowe), Łukasza Choińskiego 
(drobny uraz), Kamila Mierz-
wińskiego (delegacja służbowa), 
Gigiego Ndakizy (sprawy osobiste). 
Oprócz nich nie zagrał też bramkarz 
Jakub Chrostowski, który odbu-
dowuje formę po kontuzji stawu 
skokowego i w czasie sobotniej 
gry kontrolnej truchtał po bieżni 
kobyłkowskiego stadionu. Skład: 
Derejko (46’ Biedula) – Jąkała (46’ 
Wróblewski), Woźniak, Górski, Da-
dacz – Lewicki (60’ Jąkała), Nowacki 
– Ołdak (46’ Mańko), Wielądek (70’ 
zawodnik testowany) – Stańczyk (60’ 
Jasiński), Tokaj. 

Z nowych piłkarzy pewniakami 
do zakontraktowania w Huraganie 
są: Paweł Bylak, Łukasz Choiński, 
Mikołaj Tokaj (wszyscy ze Startu 
Otwock) oraz Łukasz Derejko 
(Mszczonowianka Mszczonów). 
Duże szanse na angaż w Wołominie 
mają perspektywiczni młodzieżowcy 
Wichru Kobyłka – Kacper Jąkała i 
Patryk Wróblewski, a także Przemy-
sław Jasiński z Polonii ’97 Warszawa. 
Najbliższy sparing wołomińska 
drużyna rozegra w sobotę, 13. lutego 
w Sulejówku z tamtejszą Victorią. 
Początek o godz. 12:00.

Marcin Godlewski

– Po ciężkich przygotowa-
niach siłą rzeczy będzie 
brakowało trochę świeżo-
ści, trochę takiej witalno-
ści, nawet ochoty na grę, 
bo wiadomo, że nogi są 
trochę ponabijane a ćwicze-
nia na sztucznej murawie 
powodują, że mięśnie nie 
funkcjonują jak po treningu 
na tradycyjnym boisku - 
mówi Andrzej Prawda

Przed-
stawiciele 

Młodzieżowej 
Rady Miasta zajęli 
się rozdawaniem 

dzieciom i ich rodzi-
com herbaty oraz 

gorącej  
czekolady
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Praca 
Dam pracę

Przyjmę pracowników do prac 
elewacyjnych, praca od zaraz, 

Zielonka 600 880 379

Przyjmę cukiernika lub z doświad-
czeniem cukierniczym  698 672 147,  
600 700 635.
Zatrudnię do cukierni w Guzowatce 
tel. 698 672 147, 600 700 635. 
Zatrudnię fryzjera na dobrych wa-
runkach, tel. 501 362 609.
Zatrudnię ekspedientkę w sklepie 
ogólno - spożywczym w Zielonce  
22 781 94 58.

Praca 
Szukam pracy 

mężczyzna 43 lat komunikatywny, 
odpowiedzialny, bez nałogów pomoże 
w prowadzeniu firmy, biura lub inne 
propozycje 885 147 045.
Zaopiekuję się straszą osobą kilka 
godzin dziennie w Zielonce lub oko-
licach 511 109 512.

Budownictwo
Usługi

ocieplanie budynków 881 507 760.

Docieplanie budynków, szybko, 
tanio, solidnie. tel. 502 053 214

Finanse
odszkodowania powypadkowe, za 
śmierć :729 616 909 

Motoryzacja 
Kupię 

Nieruchomości 
Sprzedam

sprzedam dom w Zielonce 200 m2, 
działka 600 m2 tel. 505 029 134

sprzedam warsztat samochodowy 
warszawa targówek, pow. użytkowa 
200 m2, pow. gruntu 530 m2 tel.  
505 027 134.

sprzedam działkę  
rolno-budowlaną o pow 5300m2 

 w miejscowosci wysychy  
gm Zabrodzie niedaleko  

obwodnicy.  
Działka uzbrojona.  

tel 605034212

Nieruchomości 
Wynajmę

wynajmę mieszkanie 3 pokojowe 
2 minuty od stacji – umeblowane  
607 309 319 wołomin.

Nieruchomości 
Wynajmę

wynajmę budynek  
o pow. 12m x 18m.  
3 km od obwodnicy  

w miejscowości Zaścienie  
gm Dąbrowka.  

Budynek ma światlo, wodę 
i siłę oraz centralne ogrzewanie. 

Dobry dojazd  
tel. 605034212 

Usługi - różne

Zakładanie ogrodów, układanie 
kostki brukowej 888 671 676

Naprawa telewizorów, pralek, lodó-
wek - dojazd 602 216 943.
Czyszczenie dywanów, wykładzin, 
tapicerki 694 825 760.

OGŁOSZENIA DROBNE

Wizyta cukrzyka  
w gabinecie podologicznym

„Słodki zabójca”, jak go nazywają, zbiera swoje żniwo… Czyha na ludzkie zdrowie i życie nie zważając na 
wiek, płeć, kolor skóry. Niewątpliwie. Jednak, niestety, chodzi tu o zupełnie realną chorobę niezakaźną 
– CUKRZYCĘ. Problem jest naprawdę poważny, gdyż, obok zawału serca, nadciśnienia i udaru mózgu, 
cukrzyca została oficjalnie uznana za chorobę cywilizacyjną, która jest nieuleczalna – można tylko łagodzić 
lub zaleczać jej objawy. Znajduje się także w niechlubnej pierwszej dziesiątce przyczyn prowadzących 
do trwałej niepełnosprawności ludzi na całym świecie. 

Naszpikowani radością
17 kwietnia roku w Miejskiej Bibliotece Publicznej w Wołominie Harcerze z Hufca ZHP Wołomin już po 
raz czwarty zorganizują akcję rejestracji potencjalnych dawców szpiku kostnego.

Celem akcji jest zarejestro-
wanie jak największej liczby 
potencjalnych dawców szpiku 
kostnego. sama rejestracja trwa 
maksymalnie 15minut. Podczas 
niej wypełniamy kwestionariusz 
oraz oddajemy 10ml krwi i goto-
we. od tego momentu jesteśmy 
potencjalnymi dawcami szpiku 
kostnego i w każdym momencie 
możemy odebrać telefon, że jest 
szansa, że nasz szpik może ura-
tować komuś życie.

Bardzo ważne jest w tego typu 
akcjach, by była to świadoma i 
przemyślana decyzja. Niestety 
zdarzają się przypadki, że osoba 
odmawia oddania szpiku kost-
nego.

w Polsce notuje się rocznie 
ok. 10 tys. zachorowań na no-
wotwory krwi, czyli „białaczki”. 
Jedną z metod leczenia tych 
chorób jest przeszczep szpiku. 
w ostatnich latach, dzięki niesły-
chanemu postępowi w dziedzinie 
transplantologii, leczenie prze-
szczepieniem szpiku stało się 
w pełni uznaną metodą leczenia 
tych chorób. wyróżniamy dwa 
rodzaje przeszczepów: autolo-
giczny i allogeniczny. Pierwszy 
z nich to taki, w których dawcą i 
biorcą jest ta sama osoba - chory. 
szpik pobiera się w okresie jego 
prawidłowego funkcjonowania 
i przechowuje do momentu 
przeszczepienia. Drugi rodzaj 
przeszczepu polega na podaniu 
choremu szpiku od osoby z nim 
spokrewnionej, np. od rodzeń-
stwa, albo od osoby niespokrew-
nionej. aby przeszczep był moż-

liwy, musi występować zgodność 
antygenów transplantacyjnych 
HLa (human leukocyte antigens 
- antygenów zgodności tkanko-
wej) pomiędzy dawcą a biorcą. 
antygeny HLa poszczególnych 
ludzi różnią się między sobą 
prawie tak samo jak linie papilar-
ne. Jednak niektóre kombinacje 

powtarzają się. Dzięki temu 
jest możliwe znalezienie odpo-
wiedniego dawcy dla chorego. 
standardy światowe przewidują, 
że natychmiast po rozpoznaniu 
białaczki, w której są wskazania 
do przeszczepu, chory ma pobie-
raną krew do badań określających 
jego antygeny HLa. o tym, czy 

posiada on dawcę rodzinnego 
wiadomo po dwóch dniach. Praw-
dopodobieństwo znalezienia 
dawcy wśród rodzeństwa wynosi 
25%. Jeśli takiego dawcy nie ma, 
rozpoczynają się poszukiwania 
dawcy niespokrewnionego w 
rejestrze światowym (BmDw 
- Bone marrow Donors worl-

dwide). Czas trwania doboru w 
rejestrze światowym zależy od 
tego, czy geny chorego są rzadko 
czy często spotykane wśród za-
rejestrowanych tam kandydatów 
[źródło www.leukemia.pl].

Pamiętaj by w dniu akcji wziąć 
ze sobą dowód osobisty. możesz 
się zarejestrować po posiłku. 

Dodatkowym kryterium jest wiek 
i zdrowie. Zapraszamy osoby w 
przedziale wiekowym 18-50 lat. 
Choroby genetyczne, nowotwory 
i żółtaczka dyskwalifikują z moż-
liwości zostania potencjalnym 
dawcą szpiku kostnego. Pamiętaj 
jeżeli nie możesz oddawać krwi 
w akcjach krwiodawstwa nie 
oznacza to, że nie możesz zo-
stać potencjalnym dawcą szpiku 
kostnego. sama rejestracja jak 
sam przeszczep jest bezpłatny 
i bezpieczny. w przeszczepie 
szpiku kostnego chodzi o bezpie-
czeństwo i zdrowie dawcy.

wiadomości na temat spotkań 
informacyjnych będą dostępne na 
stronach naszych partnerów. Je-
żeli chciałbyś, chciałbyś wiedzieć 
więcej zapraszam na strony: www.
leukemia.pl  oraz do obejrzenia 
krótkiego filmu https://www.
zyciepw.pl/zycie-dla-zycia  

Nieodłącznymi partnerami 
w naszej akcji są: Burmistrz 
wołomina, która po raz kolejny 
objęła nasze działanie swoim 
patronem; miejska Biblioteka 
Publiczna, która już po raz trzeci 
będzie gospodarzem tego wyda-
rzenia; redakcja Życia Powiatu 
na mazowszu, która od początku 
razem z nami promuje tą akcję; 
Fundacja mamy wołomin i Pie-
lęgniarki, które zawsze pomogą 
gdy potrzeba pomóc. w tym 
roku do grona partnerów dołącza 
Fenix medical Fitness. Całość 
nie byłaby możliwa gdyby nie 
Fundacja Przeciwko Leukemii i 
Laboratorium medigen. 

Przemek Bartecki

Ja też pomagam
Małgorzata  
Socha

wysoki poziom cukru we krwi 
utrzymujący się przez długi czas jest 
główną przyczyną powikłań choroby. 
Jednak to nie jedyny objaw cukrzycy. 
Jakie są inne, najczęściej rozpozna-
wane objawy schorzenia? 

objawami, które mogą świadczyć 
o chorobie, a także potwierdzić jej 
obecność, są:  senność, zmęczenie, 
ogólne osłabienie,  utrata wagi ciała, 
pomimo zaspokajania silnego głodu, 
 zwiększone pragnienie,  nudności, 
 zaburzenia ostrości widzenia,  
częste, nawracające schorzenia skóry 
i błon śluzowych,  trudno gojące się 
rany,  często – zapach acetonu w 
wydychanym powietrzu.

w przypadku występowania któ-
regoś z wyżej wymienionych obja-
wów, należy bezzwłocznie zgłosić 
się do lekarza!

Na szczęście są też dobre wieści. 
Z cukrzycą można żyć. NoRmaL-
NiE! w czym tkwi sekret? Jak w 
przypadku zdecydowanej większości 
schorzeń, najważniejsza jest PRo-
FiLaktYka, czyli przyjmowanie 
leków, prawidłowa dieta, ruch i szero-
ko pojęte „dbanie o siebie”, regularne 
badania i wizyty, zarówno w gabinecie 
lekarskim, jak i podologicznym. 

 Jak wygląda badanie  
w gabinecie podologicznym?

Na wstępie należy zaznaczyć, że 
nie ma się czego bać – badanie jest 
bezbolesne. konsultacja składa się z 
– wywiadu oraz badania przedmioto-
wego (oceny stóp). Do tego drugiego 
należą przede wszystkim:

ocena dermatologiczna – kolor, 
napięcie, wilgotność, występowa-
nie nadmiernych zrogowaceń i ich 
umiejscowienie, stan płytki paznok-

ciowej, zanik owłosienia, kondycja 
skóry między palcami, występowanie 
urazów bądź ran.

 Ocena obuwia  
pacjenta

Jako podolodzy, doskonale wiemy, 
że stopy osoby chorej na cukrzycę, 
w czasie rozwoju schorzenia, mogą 
przestać pełnić swoje podstawowe 
funkcje (podporowe), co staje się 
źródłem kolejnych dolegliwości i 
cierpień. w pielęgnacji takich wrażli-
wych stóp należy się kierować przede 

wszystkim zdrowiem i komfortem 
pacjenta, a zabiegi wykonywać z 
zachowaniem szczególnych środków 
ostrożności oraz higieny.

Do podstawowych zasad zalicza 
się: codzienne oglądanie swoich 
stóp, zwłaszcza podeszwy i prze-
strzeni międzypalcowych, regular-
ne i prawidłowe skracanie płytek 

paznokci, stosowanie łagodnych 
środków myjących oraz odpowiednio 
dobranych preparatów nawilżających/
natłuszczających, codzienne ćwi-
czenia stóp, ochrona przed zimnem 
i nadmiernym ciepłem, dbałość o 
dietę, noszenie wygodnych, zakrytych 
butów, oraz stała kontrola stężenia 
glukozy we krwi.

Niestosowanie się do powyższych 
zaleceń, grozi często wieloma dolegli-
wościami, zarówno ze strony układu 
nerwowego, jak i naczyniowego, 
kostnego, mięśniowego oraz skóry. 

w przypadku chociażby źle obciętych 
paznokci bądź nieprawidłowo usu-
niętych zrogowaceniach, może dojść 
do powstania otarć, pęcherzy, trudno 
gojących się ran lub wrastających 
i wkręcających paznokci. sztywne, 
niedopasowane buty, bez odpowied-
nich wkładek ortopedycznych, mogą 
powodować otarcia, rany, dyskomfort, 

powiększenie deformacji lub ich po-
wstanie, czego następstwem, znowu, 
może być stan zapalny, zakażenie. Przy 
obniżonej odporności organizmu, 
może dojść do wtórnego zakażenia 
wrażliwych miejsc, co nie pozostaje 
bez wpływu na stan pacjenta.

Pacjentom z cukrzycą trudno sa-
modzielnie, prawidłowo pielęgnować 
i dbać o stopy. tutaj jest więc olbrzy-
mia rola regularnych wizyt i zabiegów 
profilaktycznych przeprowadzanych 
w gabinecie podologicznym. Dlacze-
go? Diabetyk ma zapewnioną fachową 

opiekę, skrupulatnie przeprowadzane 
każdorazowo badanie i oględziny 
stóp, jest informowany na bieżąco o 
wszystkim, co dobrego i złego, dzieje 
się na stopach. 

Po fachowe porady zapraszamy 
do: „studio Urody Benia” , miesz-
czącego się przy ulicy wileńskiej 29 
w wołominie.

Jak wygląda badanie w gabi-
necie podologicznym? Nie ma 
się czego bać – badanie jest 
bezbolesne. Konsultacja skła-
da się z – wywiadu oraz bada-
nia przedmiotowego (oceny 
stóp). Ocena dermatologiczna 
– kolor, napięcie, wilgotność, 
występowanie nadmiernych 
zrogowaceń i ich umiejscowie-
nie, stan płytki paznokciowej, 
zanik owłosienia, kondycja 
skóry między palcami, wystę-
powanie urazów bądź ran.
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www.wilenskapark.pl

Anna Maria Małe Ciche

Więcej informacji na stronie
www.dwannamaria.pl

Małe Ciche 34, 
34-531 Murzasichle

REZERWACJE
 18 20 84167  661 920 282, 
maleciche34@wp.pl

GOŚCIE INDYWIDUALNI
Zapraszamy Was do spędzenia wolnych chwil w gronie rodziny i znajomych w Naszym ośrodku. D.W. Anna  
Maria oferuje pobyty zarówno weekendowe jak i kilkudniowe i tygodniowe w ciągu całego roku. Miła atmosfe-
ra, przyjazna obsługa i smaczne, domowe jedzenie sprawią, że nie będą Państwo chcieli od Nas wyjeżdżać.

KOLONIE, ZIMOWISKA, ZIELONE SZKOŁY
D.W. Anna Maria jest ośrodkiem przystosowanym do obsługi grup zorganizowanych. Posiadamy wszystkie 
potrzebne dokumenty potrzebne do prowadzenia działalności związanej z organizacją wypoczynku dzieci  
i młodzieży, łącznie z pozytywną opinią Powiatowej Straży Pożarnej.

WYJAZDY FIRMOWE I INTEGRACYJNE
D.W. Anna Maria jest doskonałym miejscem do organizacji wyjazdów firmowych, imprez integracyjnych 
i konferencyjnych. Z pewnością otoczenie Małego Cichego oraz spokojna atmosfera będą sprzyjać wypoczyn-
kowi, odetchnięciu od miejskiego zgiełku i naładowaniu baterii do efektywniejszego działania.

TAI CHI

MDK wołomin 
poniedziałki 
i środy, godz. 
2000-2130 

  516 099 060

Sala Cech Rzemiosł 
Wołomin, ul. Moniuszki 11

tel. 604 169 752
www.taniec.wwl.pl

Zajecia 
prowadzimy 
od 1995 
roku

piatki
19:00

.

,

www.zyciepw.pl

w nowej odsłoniew nowej odsłonie




